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Răscrucea fiinţei noastre

Câştigă
O CASĂ de grădină
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O CASĂ de grădină
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Vreţi să lucraţi
cu cei mai buni
profesionişti din

televiziune?

Televiziunea Tîrgu Mureş 
or ga nizează selecţie pentru
posturile de reporter, tehnicieni
emisie şi tehnicieni montaj
Experienţa în presa şi/sau
studiile superioare de jurna -
lism constituie un avantaj.
CV-urile însoţite de scri soa re
de intenţie şi foto se tri mit pe
adresa personal@tvmures.ro
sau se depun la secretariatul
Televiziunii din str. Arany
Janos nr. 35.

Informaţie pe pâine

pag. 15

Între 
performanţă
şi frumuseţe

info.SPORT
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Bisericuţele de lemn cu tot patrimoniul lor spiritual şi cultural sunt în pericol  Legea patrimoniului, în
forma ei actuală, nu apară tezaurele pe care aceste mici spaţii le deţin  Icoanele, obiectele de cult,

cărţile bisericeşti vechi de sute de ani dispar fără urmă sau sunt în pericol să dispară  Suntem ceea ce
suntem, datorită trecutului nostru. Iar trecutul ni-l regăsim în fragilitatea acetor locaşuri de cult.
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Cornel Brişcaru este noul lider al
PNL Tîrgu Mureş. Plecat de un
an din PSD Mureş, acesta a
promis de la tribună că nu îi va
dezamăgi pe liberali. 
Alegerile pentru desemnarea
noului preşedinte şi a biroului
municipal al organizaţiei nu au
fost lipsite de incidente. Unul
dintre membrii PNL, omul de
afaceri Dan Maşca a contestat
atât lipsa de competiţie pentru
funcţia de şef al filialei, dar şi
faptul că adeziunea sa, veche de
mai bine de un an de zile a fost
rătăcită într-un sertar. 

Ligia Voro

Peste 200 de  delegaţi liberali au
participat luni seara la Adunarea
Generală a PNL Tîrgu Mureş
pentru a desemna noul preşe -
dinte şi biroul municipal al fil-
ialei. 
Candidând de unul singur, cu
112 voturi pentru şi 29 nule,
Cornel Brişcaru a fost ales lider
al organizaţiei pentru un man-
dat de patru ani. 
Proaspăt ales şef al uneia dintre
cele mai importante filiale a li -
beralilor, după ce acum un an
părăsea PSD ca apoi să deţină

timp de şapte luni interimatul
PNL Tîrgu Mureş, Brişcaru a
susţinut că nu îi va dezamăgi pe

membrii săgeţii. Alegerile nu au
fost scutite de incidente. Omul
de afaceri Dan Maşca, membru al

PNL Tîrgu Mureş de mai puţin
de trei luni, a contestat atât lipsa
competiţiei în interiorul partidu-
lui cât şi faptul că adeziunea de
înscriere în partid, adeziune pe
care acesta susţine că a depus-o
de mai bine de un an fost rătăcită
şi astfel a fost împiedicat să can-
dideze. 
„Organizaţia noastră nu a reuşit
în decursul anilor să-şi creeze
nişte lideri adevăraţi şi a ajuns să
voteze astăzi un candidat, de fapt
unicul candidat, ceea ce iarăşi
mi se pare destul de puţin liberal
să nu ai competiţie, un domn
care a venit din PSD de puţină
vreme şi care a reuşit să devină
lider peste noapte, fără nici un
fel de merite deosebite. 
Aceste lucruri sunt importante
de spus si de analizat la nivel de
management politic al PNL
Mureş, dacă se doreşte acest
lucru” a mai precizat Dan Maşca.  
Cornel Brişcaru va face echipă
cu cei patru vicepreşedinţi: Ma -
rius Popa, Dana Roatiş, Nicolae
Havrileţ şi Ionela Ciotlăuş, res -
pectiv restul de 10 membrii ai
biroului municipal aleşi aseară,
liderul organizaţiei de femei şi al
tineretului liberal. 

Poate că nu este deloc întâmplă-
tor faptul că, în ultima vreme, 
s-au derulat o puzderie de cam-
panii umanitare, cele mai multe
în folosul copiilor aflaţi în nevoie.
Organizaţii non-guvernamentale,
instituţii private, instituţii de
presă. Şi îndrăznesc să afirm că
aceste demersuri au depăşit lim-
itele impuse de o campanie de
imagine pentru iniţiatorii lor, aşa
cum s-ar putea crede. 
Poate că, până la urmă, ele
reprezintă o încercare de a privi
dincolo de deşertăciunea vre-
murilor pe care le trăim. Sau nici
măcar nu le mai trăim, le lăsăm
să treacă pe lângă noi, contem-
plând neputincioşi ceea ce ni se
întâmplă. Şi dacă nu putem să
facem nimic pentru noi, atunci să
facem măcar pentru ceilalţi.
Acest bombardament mediatic
ajunge să pară aproape agresiv
uneori. De pe sticla televizorului
te privesc chipuri înlăcrimate,
mîini micuţe se întind spre tine.
Ajungi să te minunezi cât de
mulţi copii bolnavi există în ţara
asta. Şi să te întrebi de ce. Dacă

sunt bolnavi copiii sau e bolnav
sistemul care nu îi poate ajuta.
Zilele trecute am ajuns la secţia
de hemato-oncologie a Spitalului
Clinic Judeţean. Aici sunt inter-
naţi copiii bolnavi de cancer. Sim-
pla pronunţie a acestui diagnostic
te face să simţi o strângere de
inimă. Am văzut acolo copii care
nu depăşeau cinci ani. Un copil de
10 luni, o fetiţă vioaie, veselă, fru-
moasă, care nici măcar nu ştia ce
i se întâmplă. Sau de ce.
Copiii internaţi la Tîrgu Mureş
sunt norocoşi. Chiar dacă sa-
loanele nu au un aspect occiden-
tal, măcar sunt curate şi îngrijite.
Iar personalul medical de aici  e
tot ceea ce şi-ar putea dori cineva.
Nu doar buni profesionişti, ci oa-
meni, în primul rând. Micuţii de
aici nu au parte doar de grijă, ei
sunt înconjuraţi de dragoste. In-
diferent dacă au sau nu o familie
alături de ei. 
Dotarea secţiei e peste media pe
ţară dar acest lucru nu se dato -
rează, din păcate, eficienţei sis-
temului ci dăruirii unor  oameni
care ştiu ce înseamnă ca spitalul
să devină o a doua ta casă. Aso -
ciaţia târgumureşeană „Împre-
ună pentru copiii cu cancer” e cea
care a făcut ca acest lucru să fie

posibil. Părinţi care au trecut
printr-o asemenea dramă, pri-
eteni, oameni inimoşi, ambiţioşi,
care se zbat ca acestor copii să nu
le lipsească nimic. Sau să nu le
lipsească foarte multe lucruri. De
curând pentru aceşti copii, prin
strădania asociaţiei şi a sponso-
rilor pe care asociaţia i-a găsit, 
s-a amenajat o sală de kine -
toterapie, unica de acest fel din
ţară. Întreaga secţie a fost dotată
cu mobilier nou şi, de asemenea,
s-a amenajat o sală de recreere,
unde copiii au un televizor, câteva
cărţi şi jucării. Atât cât s-a putut
din puţinele fonduri obţinute din
donaţii. Mai lipsesc însă multe lu-
cruri de care s-ar bucura micuţii
ce îşi petrec timpul în saloanele
de spital. Poate o minge, un
leagăn, o păpuşă, câteva jucării de
pluş sau un puzzle, cărţi de col-
orat, creioane, plastilină, un film
de desene animate, toate acestea
le-ar putea îndulci suferinţa şi le-
ar smulge un zîmbet. Toţi aceşti
micuţi, pentru care viaţa
înseamnă o luptă continuă, au
nevoie de noi., de ajutorul nostru.
Fiecăruia din noi îi stă în putinţă
să facă un gest, cât de mic, pentru
un zâmbet de copil. 

www.ipcc.ro
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Pentru un 
zâmbet de copil

Mariana Cioloboc

fotografiile cititorilor www.infoms.ro/poze

Cu turma la păscut

editorial

Şefii demişi, 
în aşteptare

Şefii de instituţii publice
deconcentrate care au
primit ordinul de demitere
din funcţie, la sfârşitul săp-
tămânii trecute, sunt în
aşteptarea unei soluţii al-
ternative. Până se va stabili,
însă ce funcţie vor ocupa în
continuare, aceştia promit
să îşi îndeplinească cu
conştiinciozitate atribuţiile
în cele 30 de zile de preaviz.
Încetarea raportului de
muncă, cum apare în ordo-
nanţa de urgenţă, îi vizează
pe aproximativ 100 de 
directori şi adjuncţi ai aces-
tora din serviciile de -
 concentrate din judeţ.
Aceştia au primit la sfârşi-
tul săptămânii trecute de-
cizia prin care funcţiile de
conducere pe le deţineau
au fost desfiinţate, urmând
ca în locul acestora să fie
create posturi de directori
coordonatori. Aceştia ur -
mează să fie angajaţi în
baza unor contracte de
management, fără concurs,
în urma unei evaluări. 

ŞTIRI pe scurt Liberalii s-au ales

Deputatul Borbely Laszlo a so li -
citat lămuriri Ministerului
Trans porturilor legat de cen-
turile ocolitoare ale municipiilor
Tîrgu Mureş şi Reghin. Parla-
mentarul a solicitat clarificări
legate de majorarea nepermisă a
valorii investiţiei la centura
Tîrgu Mureşului, şi anume 60 de
milioane de euro, sumă avansată
de Ioan Moldovan, directorul Di-
recţiei Regionale de Drumuri şi
Poduri Braşov. De asemenea,
Borbely a cerut ca Ministerul
Transporturilor să precizeze
sursa de finanţare pentru cele
două centuri, mai ales că, dacă în

3-4 ani nu se finalizează cen-
turile din marile oraşe din Ro -
mânia, se va bloca circulaţia din
ţară.

Centurile în Parlament

Cornel Brişcaru

Borbély Laszló



Bisericuţele vechi de lemn, se ştie,
sunt monumente istorice incluse
în lista obiectivelor de interes
naţional protejate de lege. Cât de
bine le apără legea dar şi cei care ar
trebui să păstorească în ele, am
aflat zilele trecute când echipa
noastră, aflată pe teren în satul
Chinciuş din comuna Adămuş, a
găsit lângă bisericuţa de lemn a
satului o cutie în care erau adunate
la grămadă braţe de sfeşnice care
mai purtau urma unei picturi
vechi, bucăţi de sticlă subţire pe
care se mai distingeau urme ale
fostelor icoane, dar şi o icoană de
o reală valoare istorică şi culturală. 

Eugenia Kiss

Icoana pictată pe pânză se pre-
supune din primele cercetări că ar
aparţine unui membru al Şcolii de
la Feisa, şcoală celebră de pictură
pe la 1800. Icoana a fost descope -
rită în afara bisericii, în care, dacă
ar fi să ne luăm după spusele ul-
timilor trei localnici ai satului, nu
s-au mai ţinut slujbe de cel puţin
20 de ani. Aspectul de biserică
abandonată l-am observat şi  noi.
Lemne grele, bătute în cuie, peste
micuţele ferstre ale locaşului. Uşi
grele de fier ferecate cu piroane, în
lemnul vechi de sute de ani, de la
intrarea bisericii. 

Semne de întrebare

Într-un asemenea loc părăsit,
găsirea unei icoane naşte, cum e şi
firesc, numeroase semne de între-
bare. Tocmai de aceea, în ziua ur-
mătoare am predat icoana
Serviciului de Investigaţii Crimi-
nale a Inspectoratului Judetean de
Poliţie. „Braţele de candelabru
prezintă urme de pictură, la fel şi
crucea fără partea superioară.
Bucăţile de sticlă par a fi după as-
pectul lor cioburi ale unor icoane
vechi. Iar Icoana pictată pe pânză
pare a fi la prima vedere veche şi ca
orice pictură veche este impor-
tantă pentru noi. Atât putem
spune la o primă evaluare, dar o
echipă de investigaţii va pleca către
Chinciuş pentru investigaţii la
locul în care s-au găsut aceste arte-
facte” ne-a spus Bobei Sabin Ma -
rius, subinspector în Serviciul de
investigaţii criminale.
Câteva ore mai târziu, o echipă a
ajuns într-adevăr la Chinciuş pen-
tru a vedea locul unde au fost
găsite obiectele de patrimoniu şi în
ce stare se găseşte bisericuţa căreia
se presupune că îi aparţin obiectele
găsite de noi.
Preotul paroh Simion Lupşa a fost
chemat şi el la faţa locului dar nu
a reuşit nicicum să deschidă uşile
locaşului de cult. Cei 20 de ani de
când uşile nu au mai fost deschise

şi-au spus cuvântul. Lacătul nu a
cedat.

Istoria bătută în cuie

„Am predat toate obiectele de pa -
trimoniu înainte de a închide bi -
sericuţa. Depopularea satului ne-a
făcut să luăm această măsură de
închiderea bisericuţei. Frica de
hoţi ne-a făcut să batem aceste
lemne peste ferestre pentru că pe
unul din geamuri, într-o zi, un hoţ
a scos o cădelniţă. Eu nu am

cunoştinţă ca ceea ce aţi găsit dea-
supra încadramentului bise ricuţei
să fi aparţinut bisericii. Dar, pentru
a fi în siguranţă această bisericuţă,
ar trebui strămutată într-un sat

locuit. E de patrimoniu şi nu putem
face nimic pentru întreţinerea ei
fără aprobare. Nici un cui nu putem
bate”, ne-a spus preotul parohiei
Chinciuş Simion Lupşa.

Un cui nu. 
Dar mai multe da.... 

Pentru că lemnele de pe ferestrele
bisericuţei au fost bătute în cuie
exact de cei care trebuiau să aibă
grijă de ea. În tot acest timp
brigada de investigaţii criminale  a
căutat în jurul bisercii şi au mai
fost găsite deasupra încadramen-
tului alte câteva fragmente de sti-
clă pictată despre care se crede că
ar fi fost tot icoane pe sticlă,
obiecte de patrimoniu cultural.
Cerce tă rile s-au dorit a fi nedis-
tructive, astfel că uşa locaşului a
rămas încuiată. Icoana pe pânză
desoperită lângă bisericuţa din
Chinciuş a ajuns în mâinile spe-
cialiştilor muzeo grafi. Bisericuţele
de lemn sunt în pericol cu toată
bogăţia lor culturală care se află
încă între pereţii lor de lemn. Fap-
tul că noi am găsit această icoană
a fost o întâmpare fericită.
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REGULAMENT CONCURS

Câştigă o casă de grădină!
(extras)

Informaţia de Mureş va publica săptămânal un
talon de concurs, până în data de 18 iunie 2009,
inclusiv.

Fiecare talon completat corect şi integral (in-
clusiv chestionarul) şi trimis prin poştă până la
data de 18 iunie (data poştei) sau adus per-
sonal la redacţia Informaţia de Mureş (până la
25 iunie) este automat înscris în concurs.

Câştigătorul va fi desemnat prin tragere la sorţi,
în data de 27 iunie, în cadrul emisiunii “Viaţa
Satului Mureşean”.

Numele câştigătorului va fi comunicat şi în
numărul din 2 iulie al săptămânalului Informaţia
de Mureş. 

Angajaţii publicaţiei Informaţia de Mureş, cei ai
Televiziunii Tîrgu Mureş, cât şi rudele de gradul
întâi ale acestora nu pot participa la concurs.

Talon de participare la concursul

Nume: ........................................................................................................................

Prenume: ...................................................................................................................

Data naşterii: ................................... Telefon: ...........................................................

Seria şi numărul C.I.: ....................................... Adresa: ...........................................

....................................................................................................................................

Completează talonul de concurs şi chestionarul alăturat şi trimite-le pe adresa
redacţiei, str. Arany Janos nr. 35, Târgu Mureş, până la data de 19 iunie (data
poştei) sau adu-le personal până pe 22 iunie.

Regulamentul concursului îl puteţi consulta pe www.infoms.ro/concurs

decupează aici

Talon nr. 2, 26 martie - 1 aprilie Studii
Şcoala generală Liceul
Învăţământ superior

Vârsta
sub 25 25-50 peste 50

Nivelul veniturilor (RON)
sub 500 500 - 1.000
1.000 - 1.500 peste 1.500

Plănuiţi ca în următorul an să
faceţi următoarele investiţii:
casă renovarea locuinţei
autoturism echipamente IT
vacanţă electrocasnice
telefon produse de asigurare
nu îmi permit nici un fel de investiţii

Ce tip de presă preferaţi?
presa locală presa centrală

Unde preferaţi să citiţi presa?
acasă în sala de aşteptare
la serviciu la coafor, frizerie
la cafenea, restaurant
în mijloace de transport în comun

Ce gen de articole preferaţi?
politic reportaje
economic social
sănătate învăţământ
sport tradiţii, folclor
shopping modă, cosmetică
auto-moto design, casa şi grădina
monden divertisment
cultură integramech
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De unde venim şi cine suntem?

Biserica nimănui
Ce putem face pentru a proteja
tezaurul cultural pe care încă îl
mai deţinem, încă nu ştim. Pen-
tru că legea patrimoniului este 
ba desfiinţată, ba nerespectată
atunci când există. Tocmai de
aceea, Informaţia de Mureş şi
Televiziunea Târgu Mureş anunţă
deschiderea unei campanii de
conştinetizare, de protecţie a
acestor străvechi locaşe de cult.
Dorim ca prin demersul nostru să
dăm o şansă istroriei, cre dinţei, şi
nouă. Pentru a nu ajunge peste
20-30 de ani fără repere culturale.
Pentru a nu ajunge să ne între-
băm, peste câteva generaţii, de
unde venim şi cine suntem.
Icoanele care au stat sute de ani
în bisericuţele vechi de sute de
ani trebuie să rămână la locul lor
alte sute de ani.

„Despre icoana pictată pe care ne-aţi supus-o atenţiei vă
pot spune acum, după documentare, că aparţine unui
pictor al şcolii de la Feisa, fiind pictată la începutul se -
colului IX, cândva pe la 1810. După gradul de degradare
al pânzei pe care este pictată icoana, se pare că această
pictură a fost parte a unuia din praporii bisericii. Deşi
pânza este arsă de soare, culorile picturii nu s-au degra-
dat. Valoarea ei este dată de însăşi vechimea ei. Găsirea
ei în afara spaţiului în care trebuia să existe este un clar
semnal de alarmă. Ne trebuie o lege a patrimoniului
bine făcută, o lege care să fie respectată şi aplicată. Alt-
fel, în curând, vom rămâne şi fără ceea ce mai avem”.

Vasile Mureşan , expert muzeograf 

Câştigă O CAsă de GrădiNă cu Informatiade Mureş

Lemne grele, bătute în
cuie, peste micuţele fer-
stre ale locaşului. Uşi
grele de fier ferecate cu
piroane, în lemnul vechi
de sute de ani, de la 
intrarea bisericii.



Andrei Romanică

Bătrânii satului, Mătuşa Marie a lu’
Bogdan, tetea Ilie a lu’ Bocoţâna,
lelea Paulină a lu’ Toropan, mătuşa
Victorie şi tetea Gore a lu’ Vlasa,
tetea Ioan şi mătuşa Floare stau pe
laiţă în faţa porţii, la soarele firav
de primăvară. Îşi  amintesc de anii
pribegiei, când erau refugiaţi în
alte sate, când stăteau în buncăre
sub pământ sau prin tranşee, când
au rămas doar cu hainele de pe ei,
când „îi mâncau puricii şi pă-
duchii”...

Parcă amu văd...

Cea mai bătrână femeie din sat este
mătuşa Marie a lu’ Bogdan, are 99
de ani şi două luni. Are  faţa lumi-
noasă ca soarele. Nu îi dai anii pe
care îi poartă cu mândrie. „Sunt

cea mai bătrână femeie din sat. 
M-am întâlnit în tinereţe cu
Regina Maria. În vremea războiu-
lui eram tânără şi copiii mei erau
mărunţăi. Eram în mijlocul satu-
lui şi numa vine popa Runcan la
noi şi ne spune: pregătiţi-vă că
acuma vine armata să ne puşte.
Atâţia copii erau în sat, poate vreo
30. Ei nu ştiau ce se întâmplă, nu
pricepeau atâtea. Soldaţii pregă -
teau puştile să tragă. Ne-o pus în
rând pe toţi, şi popa ne-o spus să
închidem ochii că ei numa trag şi

noi o să cădem. Parcă acuma văd
şi tot mă înfioară. Am închis ochii
şi aşteptam... Când îşi pregăteau
puştile o venit un ofiţer, pe care lo
adus Dumnezo, şi a dat un ordin
ca să nu mai tragă. Erau prea mulţi
copii. De nu erau copiii, tăt ne puş-
cau. Apoi ne-o lăsat să plecăm în
lume, să nu ne mai vadă... De la noi
din sat mulţi o mers pe front da’ nu
s-o întors toţi, şi care s-au întors o
murit după, că o venit bolnavi.”

Am fost declarat 
dispărut la Orşova
Gurghiului

Tetea Ilie era în armată când a în-
ceput războiul. „Regimentul nost’
o plecat pe front da’ eu am rămas
până în august, după armistiţiu.
Atunci s-o făcut mobilizare şi am
venit pe front oblu’ în Ardeal, la noi
în ţară, pe la Topliţa şi Deda. Am
fost pe front pe Valea Gurghiului.

Eram la tunuri. În Ibăneşti, în
fiecare ogradă era câte un tun. Oa-
menii erau plecaţi pe păraie, uşile
caselor erau deschise. Acolo, o lună
am tras cu tunu, a fost război
mare. Erau grele tunurile, şase cai
cu greu cărau un tun. După o lună
am plecat şi am trecut prin Orşova
Gurghiului. Acolo toată lumea era
în capu’ satului, erau tare spărieţi.
Numai eu eram român, restu’ erau
unguri. Apoi am făcut cumva şi am
fugit de acolo. M-am ascuns în
buncăr la nişte oameni şi mai
târziu într-un şopru cu fân. Am
stat acolo până ungurii s-o dus.
Apoi, după ani de zile, mi-o venit
acasa o hârtie pe care scria „dis-
părut în Orşova Gurghiului”. 

Am rămas 
văduvă la 25 de ani

„O venit omu’ meu bolnav de pe
front. Frigurile l-au scuturat un an

de zile, pe urmă s-o dus la spital
la Reghin unde a şi murit. Am
rămas văduvă la 25 de ani, cu trei
copii mici. I-am crescut cum am
putut, cu ei am mers la căpălit.
Mergeam cu leagănul în spate, cu
ulcioru cu apă, cu straiţa cu
mâncare, până la Dedrad ori la
Batoş. Era departe. Când
ajungeam la loc nu  mai puteam
de obosită. Lucram şi plângeam.
Apoi i-am crescut cum am putut,
apoi acuma mă grijesc ei pe
mine. Îs mândră ca am ajuns să
fiu stră străbunică” ne-o povestit
lelea Paulină a lu’ Toropan. 

Am dus cu carăle
trase de boi răniţii 
de pe front

„În 12 martie 1944, armata a în-
conjurat Luieriu şi o intrat noap -
tea din casă în casă, până i-au
scos pe toţi oamenii afară. Tătă
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În satele transilvănene, în zile de sărbători şi nu numai, toată lumea
iese la poartă, stă pe laiţă şi deapănă amintiri „din vremurile bune”,
din anii tinereţii, din vremurile când arau cu plugul tras de boi, când
jocul satului se ţinea pe hotar, deoarece în sat nu era voie, că doar era
război. Unde era „oţâră de loc drept ceteraşu se opre’ şi zâce’ câte o
învârtită” şi tare fain mai era... De atunci a trecut mult timp, tinereţea
s-a dus şi nu se mai întoarce, ceteraşii nu mai zâc „de-a lungu”,
războiul a trecut, ceea ce a rămas este... amintirea. În amintirile
bătrânilor noştri, războiul e însă viu. Şi munţii, şi apele ar povesti dar
nu pot, de aceea îi lasă pe câţiva oameni de seamă de pe Valea Luie -
riului să-şi povestească propriul război, aşa cum l-au trăit.

Războiul din

În amintirile lor, războiul
e aievea, aud încă glasul

tunurilor, mai văd uneori
în noapte străfulgerarea
moertierelor. Şi se gân-

desc la cei care au plecat
pe front şi nu s-au 

mai întors.

Mătuşa Maria lu' Bogdan

Gore si Victoria lu' Vlasa

Tetea Ilie
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amintiri

lumea a fost dusă la şcoală. Pe
bărbaţii tineri i-au încolonat şi i-
au dus la gară la Brâncoveneşti.
De acolo, cu trenu, am mers
până la Lunca Bradului, unde am
stat toată vara. Până atunci nu
am văzut cum arată un tren. În
gara din Lunca Bradului ungurii
au vrut să ne taie cămăşile
naţionale. După două luni am
plecat de la Lunca Bradului.
Când am ajuns acasă am văzut pe
Mociară cum ardeau avioanele
nemţeşti şi ungureşti. La noi în
sat era aeroport. După o săp-
tămână de stat acasa, numa’ am
auzit că bate doba. Tătă lumea

trebuia să iasă cu boii, cu vacile,
cu carele din sat. De atunci, o
săptămână încheiată, am cărat cu
caru’ răniţi de pe front. Alţii au
cărat muniţie. Fiecare car era în-
soţit de câte un soldat. Nu puteai
sa fugi că te puşcau. Cumva, eu
şi cu Ioan a lu’ Măcăvuţ, am
reuşit să scăpăm. Ne-am târât
printr-un părău. Vremea ploioasă
şi ceaţa ne-au ajutat să scăpăm.
Atâta am mers până am intrat în
hotarul satului şi acolo ne-am
adăpostit într-o tablă de cucuruz
unde am dormit până dimineaţa.
Ioan tăt plângea. Nu ştia nimica
de ai lui, avea acasă încă şase fraţi

şi mama, tata îi era plecat pe
front. Apoi, după ce s-o luminat
bine, ne-am îndreptat spre sat.
Am ajuns la marginea satului, la
casa unei femei, şi acolo ne-am
adăpostit în podul plin de snopi
de grâu. În câteva ceasuri casa a
fost ocupată de armată care nu  a
plecat câteva zile. Am stat nemiş-
caţi patru zile. 
Când ne-am coborât din pod, nu
am mai putut merge, eram
ţăpeniţi complet. În zilele alea,
m-am gândit doar la moarte”
povesteşte cu lacrimi în ochi
tetea Gore a Vlasî.

Am călcat pe morţi

„După ce am venit de la Săcal,
unde am fost refugiată, nu am
mai găsit nimic acasă. 
Eram numa cu hainele de pe noi.
Atunci mama m-o trimis cu o fe-
meie din sat la Jabeniţa, să îmi
fac o şubă. Am trecut Mureşu’ pe
luntre, pe la Suseni. 
După ce l-am trecut, am dat fără
veste peste oameni morţi, cai,
telefoane, tunuri, muniţie. 
Atâţia erau, că nu i-am putut
ferii” zice mătuşa Victorie.

Valea oaselor

Ioan a lu’ Vlasa, cioban din tată
în fiu, a mers cu oile la munte,
după ce a trecut războiul. „O tre-
buit să merem la oi, ca să facem
bani. Am rămas săraci, fără
haine, mâncare, bucate. Tot o
luat ungurii. Numa îi vedeam
îmbrăcaţi cu pieptare şi cojoace
româneşti. O fost şi ungurii
români odată, atunci când s-au
îmbrăcat cu hainele noastre... 
Apoi am văzut eu morţi destui, la
Sălard, că acolo s-o bătut ruşii cu
nemţii şi ungurii. Eram cu oile
pe un plai, toamna târziu, şi oile
nu o vrut să meargă pe drum, şi
s-o scoborât pe o vale, şi eu după
ele. Erau burenile aşa de mari cât
mine pe valea aia. Numa am
simţit ceva moale sub picioare.
Erau cadavre de militari, oase
goale, păr, haine putrede. Era o
vale numa cu oase.” Apoi
războiul a trecut, oamenii care
au rămas şi-au văzut de viaţa lor,
au mers în satele săseşti care au
fost părăsite, unii au rămas acolo,
alţii au adus tot ceea ce le-a fost
de folos în gospodăria lor, de la
mobilier până la unelte agricole.
S-au descurcat cum au putut dar
niciodată nu vor uita acea pe-
rioadă care le-a marcat viaţa. În
amintirile lor războiul e aievea,
aud încă glasul tunurilor, mai
văd uneori în noapte străfulge -
rarea moertierelor. Şi se gândesc
la cei care au plecat pe front şi nu
s-au mai întors iar în şoaptă
poate îngână versurile unui cân-
tec vechi „Dragii mei jeliţi eroi/
Morţi pe câmpuri de război/ Pe
faţă n-aţi fost spălaţi/ Nici pe laiţă
aşezaţi/ Neveste nu v-o glăsât/
Popii nu v-o prohodit/ Prin
tranşee şi gunoaie/ Sângele v-a
curs şiroaie.”

PUBLICITATE



Rezervaţia de bujori de stepă de la
Zau de Cîmpie există. Intactă, în-
grijită, frumoasă. Am avut norocul
să văd înflorite mi nu nă ţiile sân-
gerii de pe valea Botii şi aceasta ar
fi trebuit să fie po vestea lor, a bu-
jorilor, a trecerii lor prin timp, din
epoca glaciaţiunilor până astăzi şi
a naşterii rezervaţiei de la Zau. Dar
vreau să fie o poveste de suflet, cea
a dăruirii lui Marcu Sîncrăianu,
tata sau patriarhul bujorilor, aşa
cum l-au numit oamenii.

Mariana Cioloboc

Am avut şansa să-l cunosc pe
Marcu Sâncrăianu la începutul
lui mai 2007, în ultima lui primă-
vară închinată bujorilor. Am
nimerit, din nefericire, în mij -
locul polemicilor legate de custo-
dia rezervaţiei, de preocuparea ori
indiferenţa autorităţilor, de ceea
ce ar fi trebuit să se facă şi nu s-a
făcut, ori de ceea ce s-a făcut şi n-
ar fi trebuit să se facă. Marcu Sân-
crăianu trăia deja într-o lume a
lui, unde rareori reuşea cineva să
răzbată. 

Tata bujorilor

Îl ştiam înainte de a-l vedea pen-
tru prima oară. Citisem despre el,

văzusem fotografii. Ştiam că,
slăbit de vremurile multe, nu mai
vorbeşte. N-aş putea să-l descriu
acum dar am imaginea lui încă
vie în faţa ochilor. Pot doar să
spun despre el că era un bătrânel
incredibil de frumos şi de senin,
aşa cum ne închipuim că arată
bătrânii daci de pe columna lui
Traian. Mă întrebam, vă zându-l
cum păşeşte încetişor pe poteca
din curte…oare ce gânduri îi trec
prin minte? Gânduri la care nu
mai poţi ajunge… 
Rezervaţia de la Zau s-a născut în
1932, la iniţiativa academicianu-
lui clujean Alexandru Bor za, unul
dintre fondatorii şcolii româneşti
de botanică. El a fost cel care i-a
încredinţat oarecum copilului
Marcu Sâncrăianu “misiunea”
aceasta a ocrotirii lacrimilor
Dochiei. Datorită lui Sâncrăianu,
bujorii mai există şi azi aici, nu s-
au pierdut sub tălpile trecătorilor

sau copitele turmelor. În fiecare
primăvară, zilnic, a bătut cei
şapte kilometri dus-întors de
acasă până pe Valea Botii să ve -
gheze miracolul înfloririi bujo-
rilor.
Nici măcar războiul nu l-a oprit
să-şi vadă “copiii”. De pe fronul
rusesc de la Stalingrad, cu un
capăt de “chimic” înmuiat în
gură, îşi întreba nevasta ce-i fac
“bojorii” în fiecare carte pe care o
scria către cei de-acasă.
În acea zi, l-am privit deschizând
şovăitor uşa sanctuarului său
unde stau frumos aliniate cele
peste 10.000 de volume care ar
face invidios pe orice iubitor de
literatură. Sadoveanu, Agârbi-
cianu, Eminescu, Arghezi, Pla-
ton, Cicero, Freud…
N-a ieşit din casă fără chimirul pe
care l-a purtat la Roma, fără
pălărie şi nelipsitul baston. Ieşit
în curtea casei, părea singur, pier-
dut într-o lume doar de el ştiută.
Cât ştia oare din ceea ce se întâm-
pla în jurul lui? Am sperat atunci,
în acea zi, că undeva, în
ungherele minţii lui agere
cândva, mai păstra o um bră de
înţelegere. Că n-a uitat de lacri -
mile Dochiei şi de rostul lui
îngemănat cu ele. Şi m-am rugat,

în numele tuturor străi ni lor care
i-au trecut pragul, pentru iertare.
Că i-am tulburat li niştea. 
A fost ultima primăvară a lui
Marcu Sâncrăianu, ultima oară
când “para” bujorilor i-a luminat
privirea şi mă bucur că am fost
acolo, alături de el. Mai ştiu că,
vreme de o săptămână, nu mi-a
ieşit din minte imaginea lui în
poarta căsuţei de la Zau. Am auzit
apoi că s-a stins. Neştiut de ni-
meni. Încă nu era vremea bujo-
rilor aşa că nimeni nu i-a tulburat
trecerea în lumea fără de dor.
Avea 86 de ani.

Povestea merge 
mai departe

În acest an, bujorii s-au des -
chis mai devreme cu o săp-
tămână decât de obicei. Florile
lor sîngerii încep deja să
pălească. Au fost admiraţi de
sute de vizitatori veniţi din
ţară şi de peste hotare. Cel care
are grijă de flori acum este Oc-
tavian Călugăr, fostul primar al
comunei, care a devenit cus-
todele rezervaţiei în 2005.
Marcu Sâncrăianu i-a transmis
odată cu această „misiune” şi

dragostea pentru bujori. La fel ca
bătrânul Sâncrăianu, Octavian
Călugăr străbate în fiecare
dimineaţă drumul pînă la Valea
Botii şi întotdeauna are grijă să
ajungă înainte de răsărit pentru
că, spune el, atunci e cel mai fru-
mos. 
Octavian Călugăr a făcut recen-
sământul bujorilor din cele două
rezervaţii şi spune cu mândrie că
în momentul de faţă sunt peste
50.000 de fire de bujori, cu 7.000
mai mult faţă de anul trecut.
Şi astfel, povestea bujorilor
merge mai departe. Pentru mine
însă, această poveste rămâne, de-
ocamdată, povestea lui Marcu
Sâncrăianu care şi-a îngemănat
destinul, vreme de o viaţă, cu cel
al bujorilor de la Zau. Poate peste
câteva zeci de ani va fi şi povestea
lui Octavian Călugăr sau a altui
iubitor de frumos care-i va urma
în această misiune grea dar fru-
moasă de perpetuare, până la
urmă, a vieţii.
Pentru mine încă, până imaginea
bâtrânelului firav, cu părul alb,
păşind şovăitor pe poteca
străjuită de bujori, se va estompa,
Dochia va plânge, cu lacrimi sân-
gerii şi pentru Marcu Sâncrăianu,
tata bujorilor.
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Lacrimile Dochiei

Bujorii de stepă, denumiţi ştiintific "Paeonia tenuifolia", înfloresc
la sfârşitul lunii aprilie – începutul lunii mai, iar florile nu trăiesc
decât câteva zile. Rezervaţia de bujori de stepă de la Zau de
Câmpie este considerată a fi unicul loc din interiorul arcului
carpatic unde creşte această floare. La ultima inventariere, pe
lângă bujor au mai fost identificate alte 359 de specii de plante,
cuprinse în 43 ordine, 63 familii şi 216 genuri.

“Ceasuri întregi stăteam
acolo, ştiam cum bate

lumina pe flori, cum se
răsucesc ele după soare.

Ştiam deja care sunt
cele mai bune locuri

pentru bujori şi am aflat
că nu le place să-i

atingi. Multe ceasuri am
stat eu acolo, uitându-

mă primăvara la firi -
şoarele acelea roşietice,
ca nişte grăunţe arun-

cate în iarbă”.



Cu toţii vrem să ţinem pasul cu
această lume nebună, aflată
într-o continuă schimbare.
Totuşi, pentru aceasta, nu
trebuie sa rămânem simpli

spectatori ci să urcăm,
fiecare dintre noi, pe

scena vieţii, profitând
de şansele pe care

aceasta ni le oferă,
chiar cu riscul

de a greşi.

În acest sens, AIESEC Târgu-
Mureş în colaborare cu Inspec-
toratul Şcolar Judeţean Mureş,
Tineret în Acţiune şi alţi parteneri
realizează proiectul “World Citi-
zenschip” desfăşurat în perioada
23 aprilie 2009 – 21 mai 2009. 
Acesta cuprinde 35 de elevi parti -
scipanţi din 6 licee târgumureşene
şi este destinat elevilor din clasele
a X-a si a XI-a. Proiectul “World
Citizenschip” urmăreşte dez-
voltarea pe plan personal al licee-

nilor târgumureşeni oferindu-le
ocazia să înveţe lucruri noi şi

interesante într-un mod
distractiv. Dar mai

mult decât 

atât, aceştia vor avea ocazia să acu-
muleze şi cunoştiinţe practice prin
participarea lor la traininguri şi
activităţi interactive. Acestea vor fi
ţinute de o stagiară, Punya Raheja
din India, membrii AIESEC şi
reprezentanţi ai presei târgu-
mureşene: TTM, Informatia de
Mures. Trainingurile oferite vor
aborda diverse teme: antrepreno-
riat, cunoştiinte privind realitatea
globală actuală, îmbunătăţirea
abilităţilor personale şi profesio -
nale. Punya, stagiarul inter-
naţional din India, special pentru
proiectul World Citizenschip, va
susţine următoarele traininguri:
Comunicare; Anti-discriminare;
Senzi tivi tate culturală; Dezvoltare
personală.

Punya este cea care aduce
acestui proiect

carac terul de internaţionalism. Ea
va discuta cu elevii pe tema diver-
sităţii culturale, a necesităţii
cunoaşterii şi înţelegerii obi-
ceiurilor şi tradiţiilor altor ţări. De
asemenea, va încerca să îi ajute pe
participanţi să aibă o viziune mai
clară asupra viitorului lor, să de-
cidă ce impact vor să aibă în soci-
etate prin modulul “Planificarea
carierei”. Scopul modului este
cunoaşterea şi implicarea în prob-
lemele cu care se confruntă soci-
etatea la ora actuală. Alte subiecte
dezbătute la traininguri vor fi: In-
cluderea socială; Mediu; Ori-
entarea în carieră; Abilităţi de
antreprenoriat. Bineînţeles, prin
participarea la proiectul “World
Citizenschip”, elevii târgu-
mureşeni se vor bucura şi de o
serie de beneficii: interacţiune cu
elevii din alte licee, interacţiune

cu străini din alte ţări, dez-

voltarea personală într-un mod
diferit, mai relaxant, participarea
la diferite eve nimente culturale şi
distractive, orientarea în carieră,
înţelegere culturală, descoperirea
mai multor ţări în acelaşi timp la
Global Village.
In cadrul proiectul “World Citi-
zenship”, pentru a combina utilul
cu plăcutul, se vor desfăşura, pe
lângă traininguri, şi activităţi dis-
tractive: dans indian si de vest (9
mai, 14 mai), picnic (14 mai),
paintball. Dacă eşti interesat să te
dezvolţi, să înveţi, şi nu în ultimul
rând să te distrezi, acum ai această
şansă!!! Participa si tu la proiectul
“World Citizenschip” şi succesul
va fi de partea ta. Mai multe infor-
matii puteti afla accesand site-ul:
http://wocimures.blogspot.com/
sau www.aiesecms.ro.

Carmen-Marcela Guţiu

Eugenia Kiss

Astfel, duminică la ediţia a VII-a a
Festivalului Folcloric “Nestemate
Mureşene”, organizat de Centrul
Judeţean de Conservarea şi Pro-
movarea Culturii Tradiţionale
Mureş, nouă grupuri folclorice din
comunele judeţului au urcat pe
scena căminului cultural din
Nazna, gazda evenimentului, pen-
tru  a prezenta obiceiuri specifice
zonelor lor natale. Localnicii din
Grebenişu de Câmpie au prezentat
şezătoarea satului, locul în care se
torcea, ţesea, se legau idile, se
spuneau snoave. Grupul folcloric
“Doina” din Albeşti a fost prezent în
festival cu obiceiul de cătănie 
“Gată-mi mamă cufăru”. 
Cum după armată, urma de obicei
nunta feciorului întors acasă, acest
eveniment al lumii satului a fost
transpus pe scenă de grupul fol-
cloric din Ţopa. Nunta tradiţională,
cu invitaţi, chemători, ceteraşi,
miri, naşi şi staroste, toate ingredi-
entele care crează emoţia necesară
unui astfel de moment unic.
“Claca la cosit”, obicei de primăvară
la care participă întreaga comuni-
tate, a fost adus pe scenă de ansam-

blul folcloric “Hodăceana” din co-
muna Hodac. Coasa, cutea şi teaca
au fost prezente pe scenă, alături de
ţuica tradiţională care însoţeşte
orice muncă fizică. La fel şi
mămăliga, brânza şi ceapa, aduse
de nevestele care la ora prânzului
vin cu mâncare la soţii lor pe câmp. 
În vreme de secetă, în lumea satu-
lui ploaia era invocată de  fete
tinere, un ritual creştin cu accente
păgâne. Obiceiul “Păpălugura”,
varianta locală a paparudelor, invo-
carea ploii, a fost recreat pentru
scenă de grupul folcloric de femei
din Solovăstru. 
Cum în lumea satului jocul este
nelipsit, între toate aceste obiceiuri
şi-au găsit locul firesc dansurile
populare prezentate de ansamblul
folcloric “Spicul” al şcolii generale
din Nazna, Formaţia de jocuri po -
pulare a ansamblului “Hora” din
Ungheni, ansamblul folcloric
“Ghiocelul” din Sâncraiu de Mureş,
cât şi orchestra de muzică populară
şi solişti vocali ai Casei de Cultură
“Eugen Nicoară” din Reghin. 
Unele grupuri prezente duminică
pe scena festivalului “Nestemate
Mureşene”  sunt laureaţi la festiva -
luri internaţionale de folclor, alţii

sunt artişti amatori. Dar pe toţi îi
uneşte dragostea pentru fru-
museţea şi unicitatea, obiceiurilor,
ritmurilor şi costumelor noastre
populare. 
Dar indiferent că au fost profesio -
nişti sau amatori publicul i-a primit
la fel. 
Toate momentele festivalului au
fost primite cu bucurie de cei peste
300 de localnici şi oaspeţii lor,
prezenţi în sală pe tot parcursul
celor mai bine de trei ore cât a
durat spectacolul.

3,5
de Mureş
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“Nestemate Mureşene”
Fiecare comunitate este moştenitoarea unor obiceiuri tradiţionale
vechi. Obiceiuri care la un moment dat al modernităţii erau pe cale
de dispariţie din cauza îndepărtării noastre de rădăcini. Dar la un mo-
ment dat al existenţei ne-am reîntors la lada de zestre a bunicilor şi
nu a fost prea târziu.

“Deşi obiceiurile româneşti au o structură unitară pe
teritoriul ţării noastre, în viaţa folclorică tradiţională
fiecare ţinut, fiecare loc are modul său propriu de a se
exprima prin obiceiuri. Culoarea locală se regăseşte în
toate elementele care se îmbină în cadrul unui obicei:
limbă, text, dans, costume, obiecte, elemente de artă
decorativă. Festivalul “Nestemate Mureşene” a fost ini -
ţiat special pentru grupurile artistice preocupate de
abordarea scenică a unor obiceiuri populare locale, dar
şi pentru formaţiile populare, tarafurile tradiţionale,
grupurile vocale folclorice şi rapsozii populari”. 

Constantin Cotârlan directorul C.J.C.P.C.T. Mureş

World Citizenship
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Andrei Romanică

Oare cine îl va mai cânta pe Moş
Tănase Tudoran, pe Vălean, cine
va doini Balada Şarpelui sau a

Nevestei fugite de la bărbat?
Chiuiturile de nuntă care mereu
au descreţit frunţile ascultăto-
rilor, doina bătrânească ce
umplea ochii cu lacrimi sau în-

vârtitele care nu te lăsau să te
odihneşti, vor mai fi interpretate
aşa de frumos şi autentic de cei
care au rămas în urmă?... Cine
va mai cânta „O făcut tata fân-
tână”, „Cântecul cununii” sau
„Măi bădiţă, struguraş”?
Atunci când o ascultai pe Valeria
Peter Predescu ţi se umplea su-
fletul de bucurie, trăiai cu ade-
vărat şi cu ochii minţii iţi
imaginai satul năsăudean de
odinioară, jocurile din uliţă,
clopul cu păun. A adus pe scenă,
în faţa publicului, satul transil-
vănean în toată splendoarea lui,
i-a adus în prim plan pe rapsozii
Bistriţei şi pe cei mici, care au
păşit timid pe drumul cântecului
popular.
Doamna Năsăudului a avut grijă
să lase în urmă un repertoriu
bine ales, închegat, demn, în
care comercialul nu şi-a găsit
locul şi o colecţie impresionantă
de costume populare. Când
apărea pe scenă parcă era o
pasăre măiastră. Impresiona prin
naturaleţea pe care o afişa în
fiecare spectacol sau la fiecare
filmare, era un artist complet,
un model pentru urmaşi.
Dar, din seara de 28 aprilie 2009
sufletul Valeriei Peter Predescu
s-a dus spre ceruri, lângă Dum-
nezeu şi Maica Sfântă, pe care i-
a slujit toată viaţa şi i-a lăudat în
frumoasele pricesne pe care 
le-a interpretat cu dragoste şi
smerenie.

Doamna Năsăudului s-a dus
să-i cânte lui Dumnezeu...

„M-o întrebat cucuţu/ 
Dacă i-aş vinde glasu/ 
A meu glas nu-i de 
vânzare/ Că-i numa de
stâmpărare/ La omu cu
supărare/ Şi îmi trebe
glasu meu/ Când 
m-ajunge doru greu/
De cântat sara pe stele/

La omu’ cu doruri grele/
De cântat sara pe lună/
La omu cu voie bună/
De cântat sara pe vale/ 
Să-mi treacă de
supărare.”„Mi-e tare greu să cred că pe această doamnă, atât de ones -

tă, activă, perseverentă şi talentată o vom auzi doar din re-
luări de interviuri şi din zecile, sau poate chiar sutele de
cântece pe care le-a lăsat în urma ei. Din toate răzbate, în
graiul cel mai pur năsăudean, dragostea pentru Telciul
natal, pentru oamenii locului, pentru cei apropiaţi. Ne vor
alina de acum zecile de cântece ale Valeriei, această voce de
aur năsăudeană, asupra căreia viaţa, chiar dacă a fost
crudă, n-a lăsat urme vizibile pe chip, ci doar în inimă,
care n-a mai rezistat şi s-a oprit.”

Maria Costea Lirca, 
redactor de folclor, Radio Tîrgu Mureş

„E greu să vorbeşti despre oameni la trecut. Ne naştem
singuri şi murim la fel. Valeria Peter Predescu  a plecat în
lumea celor fără de dor, probabil aşa cum a şi venit. Nu a
vrut să deranjeze pe nimeni, nu a vrut să facă din asta un
eveniment şi atunci când a fost anunţată că Domnul de sus
o aşteaptă a răspuns fără şovăială. Ne-a lăsat pe noi în
urmă, cu poveştile noastre despre domnia sa şi cu un ade-
vărat tezaur năsăudean, pe care greu îi va fi cuiva să îl mai
egaleze. Veşnic cu zâmbetul pe buze, niciodată plângându-
se, convinsă mereu că poate da din pofta de viaţă şi altora,
mereu gata să ajute la nevoie, cu poveşti asemeni celor din
carţile de poveşti, cu glasul şi graiul acela de acasă,  aşa 
mi-o amintesc pe Valeria Peter Predescu. „Căsuţa din vale”
a rămas tristă, nu-l mai întreabă nimeni pe Ionică unde se
duce, Dealul Târgului va fi trecut doar cu gândul şi Valea
Dragostei din Telciu o va primi înapoi, pentru totdeauna pe
Valeria. Mama Vali, cum îi spuneau prietenii,  se întoarce
acasă! Gata cu turneele obositoare, e vremea odihnei...
când toate poveştile sunt parcă din vremurile trecute.
Primăvara asta şi-a cerut un tribut prea mare... Ne va fi
tare dor de tine, Valeria Peter Predescu....”

Teodor Mihai Naşca - realizator TV

„Am plâns când am aflat trista veste. Păcat că se duc valo-
rile şi rămân ciurucurile. Mulţi dintre artişti poate se bu-
cură că a plecat dintre noi, că au de unde fura repertoriu.
Nu zic să nu îi cânte cântecele, dar să le cânte dum-
nezeieşte şi să ceară permisiunea familiei pentru a le in-
terpreta. Valeria va rămâne în sufletele nostre ale
colegilor, ale iubitorilor de folclor şi a românilor de pre-
tutindeni. A fost o colegă bună, muncitoare, a ştiut să îşi
aleagă repertoriul, nu a depăşit zonele Bistriţei iar cos-
tumele ei au fost originale, de la mama lor, îşi păstra ori -
ginalitatea. Năframa era năframă, legată frumos pe cap,
mărgelele se asortau cu costumul şi ghetele din picioare
erau autentice, româneşti. De Paşti am vorbit cu ea la
telefon. S-a bucurat foarte tare că am sunat-o. Nu m-am
gândit că nu îi voi mai auzi vreodata vocea. Este dureros
să ştii că o mare valoare a neamului a plecat dintre noi.
Dumnezeu să o ierte!”

Violeta Man

Cu siguranţă cântecul Valeriei Peter Predescu a stâmpărat sufletele
iubitorilor de folclor, le-a alinat durerea şi i-a însoţit la voie bună. Încă
o dată,  moartea s-a dovedit a fi mai puternică şi a intrat în grădina
cântecului popular românesc, secerând una dintre cele mai frumoase
flori. În plină primăvară, când natura a înviat, când livezile au dat în
floare, când cucul a început să cânte pe Valea Sălăuţei, la Telciu e jale
mare. A plecat dintre noi cea care i-a dus numele pe toate meridianele
lumii, doamna cântecului năsăudean.

Frumoasă ca o pasăre măiastră, în anii debutului



Eugenia Kiss

Chinciuş este un asemenea sat
despre care în curând vom spune
că a existat odată... demult. 

Viaţa la începuturi

Cei care şi-au construit aici
casele pe la 1400 nici nu visau
vreodată că acolo va fi, peste doar
100 de ani, un sat mare şi frumos
cu peste 150 de fumuri, că pe
dealurile din jur turmele de vite
şi de oi vor fi aşa de numeroase
încât vor duce departe faima sa -
tului şi a vredniciei oamenilor.
Oamenii aici trăiau fără frică,
nesfiindu-se atunci când erau în-
trebaţi să-şi declare apartenenţa
la vreun cult religios. Astfel, din
documentele vremii am aflat că

pe la 1930, alături de ortodocşii
care aveau o frumoasă bisericuţă
de lemn, în sat mai locuiau 8
liberi cugetători, 1 ateu şi un lo-
calnic încăpăţânat care nu şi-a
declarat până la sfârşitul zilelor
religia. Dar a fost înmormântat
creştineşte atunci când i-a venit
sfârşitul. 

Viaţa azi

Drumul către Chinciuş este si -
nuos şi anevoios, trecând peste
coame de dealuri, coborând în
văi adânci, urcând înapoi pe
creasta dealului de deasupra sa -
tului. Cei care vor să ajungă aici
o pot face doar pe vreme de se-
cetă, ca acum. Pentru că atunci
când plouă, lutul dealurilor se în-
moaie, făcând imposibilă orice
încercare de a-l străbate.  
Noi am făcut acest drum în lipsa

ploii şi, porniţi pe dealul de dea-
supra satului, abia am reuşit prin
vegetaţia deasă să zărim ultimele
cinci case. Atâtea mai sunt în pi-
cioare azi.
„Oi de mine. Păi satul ăsta o fost
tare mândru. Toţi din sat lucram
ba la Târnăveni, ba la Iernut.
Făceam naveta şi când veneam
acasă ne apucam de celălat lucru,
prin ogradă. Eram mulţi tare în
sat. Da’ acuma vreo 30 de ani oa-
menii din sat şi-o luat căşile cu ei
în Dâmbău. 120 de familii s-o
mutat deodată. Noi nu am avut
copii, aşa că am zis cu bărbatu că
nu ne mutăm. Şi iacă acuma ne
pare rău că mai suntem noi, un
bărbat bolnav şi ciobanii. Tăt
pământul ăsta gol îl calcă
turmele de oi. Nimeni nu mai
ştie cum să-i oprească pe ciobani,
că fac numa ce vreau ei”. Asta ne-
a spus Victoria Tătar, localnica de
87 de ani din Chinciuş, care
atunci când a văzut om străin în
satul ei a crezut că s-o-ndurat
Domnul de au ajuns şi la ea în sat
cei care trebuie să repare dru-
murile....
Nu s-a mai dat dusă de lângă noi
cât am colindat prin Chinciuş şi
de la ea am aflat toată povestea
satului care îşi va da ultima su-
flare odată cu soţul ei. „Io îs mai
mare ca omul meu cu 10 ai. Că 
l-am înceluit când m-o luat. Ori
el m-o-nceluit pe mine? Că nu
mai ştiu. Na şi de aia zic... el îi ăl
mai tânăr chinciuşan şi trăbă să
meargă ultimul la Dumnezău. Şi

când el o pleca...îi gata şi cu
Chinciuşu ăsta gol”. 

De-a râsu’ plânsu’

Ne plimbam pe uliţe năpădite de
buruieni, pe locuri goale unde
cândva au fost case. Am ajuns şi
în locul unde, odată, se ţineau
nunţile satului, nunţi care ţineau
trei zile şi trei nopţi. Indiferent
dacă mirii erau din familii de
frunte ori ba. Odată luată fata de
acasă, lada de zestre era consi -
derată aici un accesoriu nu foarte
necesar. Dragostea şi înţelegerea
erau mai importante. Toţi sătenii
ştiau asta... Am ajuns şi la locul
în care ceteraşii se adunau pen-
tru joc mare duminica şi în zile
de sărbătoare. Când fetele spălate
proaspăt cu săpunariţă îşi îm-
pleteau cosiţele lungi şi îmbră-
cau costumele populare care
miroseau a levănţică. Şi când se
încingeau la horă cu flăcăii, greu
îi mai puteai opri.

Din acelaşi loc însă cercetaşii îi
însoţeau pe flăcăi şi când aceştia
mergeau la cătănie.
„Nime nu mai lucra nimic în
ziua aia. Tot satul ne adunam să
petrecem ficiorii până sus, pe
Dealu Crucii. Acolo era ultimul
joc, se bea jinars şi vin şi ne luam
rămas bun de la ficiori. De acolo
până la Crucea Închisă ficiorii
erau conduşi numa de familie şi
de drăguţe, dacă aveau. Na, dacă
pe Dealul Crucii era voie bună
cântec şi joc, la Crucea Închisă
era jale mare. Că toţi plângeau.
Acolo se urcau în căruţe ori în
maşini şi erau duşi la gară, la
tren, ficiorii noştri. După doi-tri
ani veneau acasă, care mai ve-
neau. Şi tot printre crucile
printre care au plecat se în-
torceau. Acuma nici ficiori nu
mai sunt în sat, da nici cătănie
nu se mai face”.   
Am ajuns la un fost monument al
feciorilor eroi ai Chinciuşului,
eroi ale căror nume nu se mai
disting pe bucata de fier ruginită
de ploile şi uscăciunea anilor. 
În acest loc, în curând, nu va mai
exista nimeni. Şi satul va dis-
părea şi el, odată cu oamenii.
Eroii vor fi uitaţi şi ei. 
Între aceste dealuri scăldate de
apa Târnavelor, prin vegetaţia
crescută sălbatic, prin cimitir şi
prin fostele curţi ale oamenilor,
turmele de oi sunt mai multe
decât localnicii.  Inima Chin -
ciuşului bate tot mai rar. În
curând vom spune, ca în basmele
copilăriei, noi în locul bunicilor
noştri, a fost odată ca nicio-
dată...un sat numit Chinciuş 
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Amintirea copilăriei noastre este legată în special de basmele pe care
bunicii noştri ni le spuneau seara, la gura sobei. Şi cum toate basmele
începeau cu „a fost odată ca niciodată”, azi nu ne vine să credem că
satele bunicilor noştri rămân goale. Că viaţa satului, aşa cum o ştiam
noi, încetează să mai existe. Că satele care dispar iau cu ele în uitare
viaţa, tradiţia, tumultul, bucuria şi necazul care le-au însoţit de-a lun-
gul veacurilor.

Chinciuş - A fost odată ca niciodată…

Abia am reuşit, prin 
vegetaţia deasă, să zărim 

ultimele cinci case. Atâtea
mai sunt în picioare azi.

„Bărbatul meu îi ăl mai
tânăr chinciuşan şi trăbă

să meargă ultimul la
Dumnezău. Şi când el o

pleca...îi gata şi cu 
Chinciuşu ăsta gol”. 

Turmele de oi, mai multe ca localnicii

A fost odată ca niciodată....
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„De 2 ori MAI tânăr” şi la Târgu Mureş
Cu ocazia Zilei Naţionale a
Tineretului, în data de 2 mai
2009, Direcţia Judeţeană Pentru
Tineret Mureş în colaborare cu
Direcţia Judeţeană pentru Sport
Mureş şi Primăria Municipiului
Târgu Mureş organizează o serie
de activităţi şi evenimente desti-
nate tinerilor din Târgu Mureş.

Organizarea evenimentului de 2
MAI reprezintă un prilej de dis-
tracţie şi bună dispoziţie atât
pentru participanţi cât şi pentru
spectatori. Astfel, vor fi organi-
zate activităţi bazate pe sport –
volei de picioare, concursuri cu

bărci, korfball, streetball,
căţărare pe perete artificial, etc.
– jocuri distractive şi de recreere
între orele 10.00 si 20.00, la
Complexul sportiv şi de agre-
ment Mureşul. 
Cu această ocazie se va deschide
şi expoziţia Asociaţiei Artiştilor
Plastici “Salonul de Primăvară”
la Sala de Expoziţie „Unirea”. 
Expoziţia de icoane ai elevilor
liceului Pedagogic şi ai Grupului
Şcolar Traian Vuia, se poate
vizita în sala Centrului de
Tineret AXIS.
Vor fi acordate premii (tricouri,

şepci, brelocuri) şi sejururi de
tabără de o săptămână la munte
sau la mare, pentru câştigătorii
concursurilor.
Premiul special constă într-o ex-
cursie la Bruxelles (10 câştigă-
tori la nivel naţional, selectaţi în
urma tombolei cu chestionare
completate pe tema “Ce vor
tinerii”, chestionare ce vor fi
completate de participanţii la
eveniment; câştigătorii vor fi
anunţaţi pe site-ul ministerului
în data de 9 mai - Ziua Europei).

Kakassy Blanka,
Director DJT Mureş

Preţul unei zile de tabără, in-
cluzând cazare şi pensiune com-
pletă, porneşte de la 50 de lei, şi,
în funcţie de destinaţia aleasă,
nu depăşeşte 57 de lei. De exem-
plu, preţul unui sejur de şase
nopţi la mare, în centrele din
Eforie Sud şi 2 Mai, e de 342 de
lei, în timp ce unul în centrul de
agrement Arieşeni, judeţul Alba,
costă 300 de lei. Seriile sunt de

câte 6 zile (6 nopţi de cazare şi 6
pensiuni complete).

Ministerul Tineretului şi Sportu-
lui va organiza tabere tematice,
începând cu jurnalism, artă fo-
tografică, tabere de cercetaşi şi
de limbi străine. Persoanele care
vor să îşi facă rezervări se pot
adresa Direcţiei Judeţene pentru
Tineret Mureş,  str.Victor Babeş
nr.11, tel/fax 0265-218841 sau

0265-216026;  Când se face re -
zer varea , se achită obligatoriu
un avans de 30% din contraval-
oarea serviciilor care urmează a
fi prestate, restul urmând a fi
achitat cu 14 zile înainte de în-
ceperea sejurului. Vă prezentăm
în continuare lista cu locaţiile
din ţară care vor funcţiona în pe-
rioada vacanţei de vară şi tarifele
practicate pe zi.

OFERTA NAŢIONALĂ DE TABERE
PENTRU VACANŢA DE VARĂ 2009

Oferta LITORAL 2009
Direcţia Judeţeană pentru Tineret Mureş vă oferă pentru vacanţa
de vară 2009, un număr de peste 800 de locuri, în serii de tabără de
câte 6 zile (6 nopţi de cazare şi 6 pensiuni complete), în staţiunile
Eforie-Sud, Costineşti şi 2 Mai, la preţuri începând de la 342 lei.
Transportul este asigurat dus-întors cu autocare moderne, dotate
cu aer condiţionat.

Centrul de Agrement Eforie Sud funcţionează cu un număr de 360
locuri, dispuse astfel: camere cu 6-8 paturi, frigider, mobilier modern;
serviciu salvamar, cabinet medical, spălătorie, bloc alimentar, sală de
mese (200 locuri) Dotări: terenuri de fotbal, baschet, handbal, teren
de joacă pentru copii, scenă pentru spectacole, discotecă în aer liber.  
Seria: 11.07. - 17.07. 2009 – 20 locuri; - 342 lei/serie/persoană
Centrul de Agrement 2 Mai are o capacitate de 200 locuri fiind com-
pus din: două pavilioane cazare tineret, 1 pavilion administrativ, 1bloc
alimentar, infirmerie ( inclusiv cabinet medical), spălătorie; Pavi -
lioanele pentru cazare tineret cuprind camere cu 3-5 paturi,
grupurile sanitare şi duşurile sunt în interiorul pavilioanelor, fiind
alimentate cu apă caldă şi rece, scenă pentru spectacole şi discotecă
în aer liber.
Seria: 05.09. – 11.09. 2009  – 40 locuri; - 342 lei/persoană/serie

VILA TALISMAN – COSTINEŞTI
Situată în partea de nord a staţiunii Costineşti, la un minut de mers
pe jos de plajă, oferă cazare în camere cu 4 paturi, fiecare cameră cu
grup sanitar propriu, apă caldă permanent, serviciile de masă sunt
asigurate la terasa acoperită din incintă. Seriile sunt de câte 7 zile/6
nopţi, (6 nopţi de cazare şi 6 pensiuni complete), după cum urmează:

I.14.06. – 20.06.2009 – 50 locuri – 432 lei/serie/persoană
VIII.02.08. – 08.08.2009 – 50 locuri – 492 lei/serie/persoană
II.21.06. – 27.06.2009 – 50 locuri – 432 lei/serie/persoană
IX.09.08. – 15.08.2009 – 50 locuri – 492 lei/serie/persoană
III.28.06. – 04.07.2009 – 50 locuri – 462 lei/serie/persoană
X.16.08. – 22.08.2009 – 50 locuri – 492 lei/serie/persoană
IV.05.07. – 11.07.2009 – 50 locuri – 462 lei/serie/persoană
XI.23.08. – 29.08.2009 – 50 locuri – 462 lei/serie/persoană
V.12.07. – 18.07.2009 – 50 locuri – 492 lei/serie/persoană
XII.30.08. – 05.09.2009 – 50 locuri – 432 lei/serie/persoană
VI.19.07. – 25.07.2009 – 50 locuri – 492 lei/serie/persoană
XIII.06.09. – 12.09.2009 – 50 locuri – 432 lei/serie/persoană
VII.26.07. – 01.08.2009 – 50 locuri – 492 lei/serie/persoană

HOTEL COSTINEŞTI – COSTINEŞTI
Este situat în partea de sud a staţiunii Costineşti, vizavi de Vilele
Amiral la 100 m de plajă, asigură cazarea în camere cu 4 paturi,
fiecare cameră are grup sanitar propriu, apă caldă permanent, bal-
con, serviciile de masă sunt asigurate la restaurantul propriu din
incintă, cu o capacitate de 80 de locuri. Seriile sunt de câte 7 zile/6
nopţi, (6 nopţi de cazare şi 6 pensiuni complete), după cum
urmează:

I.14.06. – 20.06.2009 – 50 locuri – 432 lei/serie/persoană
VIII.02.08. – 08.08.2009 – 50 locuri – 486 lei/serie/persoană
II.21.06. – 27.06.2009 – 50 locuri – 432 lei/serie/persoană
IX.09.08. – 15.08.2009 – 50 locuri – 486 lei/serie/persoană
III.28.06. – 04.07.2009 – 50 locuri – 432 lei/serie/persoană
X.16.08. – 22.08.2009 – 50 locuri – 486 lei/serie/persoană
IV.05.07. – 11.07.2009 – 50 locuri – 486 lei/serie/persoană
XI.23.08. – 29.08.2009 – 50 locuri – 486 lei/serie/persoană
V.12.07. – 18.07.2009 – 50 locuri – 486 lei/serie/persoană
XII.30.08. – 05.09.2009 – 50 locuri – 432 lei/serie/persoană
VI.19.07. – 25.07.2009 – 50 locuri – 486 lei/serie/persoană
XIII.06.09. – 12.09.2009 – 50 locuri – 432 lei/serie/persoană
VII.26.07. – 01.08.2009 – 50 locuri – 486 lei/serie/persoană

În preţurile prezentate mai sus nu sunt incluse cheltuielile legate
de transportul dus-întors, la destinaţia de vacanţă aleasă, acesta
poate fi asigurat la cerere cu trenul sau cu autocarul, costul esti-
mativ a unui bilet de călătorie dus-întors este de aproximativ 160
lei. Plecările au loc cu o zi înainte de data înscrisă pentru începerea
fiecărei serii, în cursul serii, la sosirea pe litoral se intră direct la
cazare, indiferent de ora sosirii, iar înapoierea se face cu plecare în
ultima zi înscrisă, în cursul după amiezii (se circulă noaptea).
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PANORAMIC LICEAL: Alege-ţi viitorul cu INFORMAŢIA în faţă!

Grupul Şcolar “Gheorghe Marinescu” Tîrgu Mureş
Informaţia vă prezintă
săptămânal ofer ta edu -
ca ţională a câte unui
liceu din judeţ.

Vă punem în faţă spe-
cializările, nu mărul de
clase, do tările  şi perfor-
manţele instituţiilor de
învăţământ din judeţ,
pentru a putea alege în
cunoştinţă de cauză.

Scurt istoric
Legea pentru reforma învăţă -
mântului din 1948 a dus la înfi-
inţarea unor şcoli profesionale cu
durata de 2-4 ani şi a şcolilor medii
economice cu durata de 4 ani. În
acelaşi an a luat fiinţă la Tîrgu
Mureş Centrul Şcolar Sani tar, sim-
ilar şcolilor medii tehnice, în care
au fost admişi absolvenţi de 7 clase
elementare. În primul an şcolar,
1948-1949, s-au înscris la cursuri
200 de elevi, la următoarele spe-
cializări: tehnică dentară, surori de
ocrotire, surori de naştere, su rori
de asistenţă medicală, oficianţi
sanitari. Începând cu anul şcolar
1947-1948 s-a reînfiinţat Institutul
Surorilor de Ocrotire din Tîrgu
Mureş, care şi-a reluat activitatea
în cadrul Institului de Medicină şi
Farmacie. Absolvenţii primelor trei
generaţii de elevi ai acestui institut
(1948-1949, 1948-1952, 1949-
1953) au dobândit calificarea de
surori de ocrotire şi mamoşi. Din
anul şcolar 1955-1956, învăţămân-
tul sa nitar s-a organizat în cadrul
grupurilor şcolare sanitare în două

tipuri de şcoli, şi anume în şcoli
profesionale, ce şcolarizau elevi ab-
solvenţi de 7 clase elementare, şi în
şcoli medii teh nice sanitare,
frecventate de absolvenţii şcolilor
medii. În cadrul şcolilor medii
tehnice sanitare au fost create noi
specializări: farmacie, laborator,
pediatrie, radiologie, ba l ne o fizio -
terapie, anatomie patologică,
tehnică dentară. Pregătirea moa -
şelor şi a surorilor medicale s-a re-
alizat în cadrul învăţământului
pro fesional pînă în anul 1959. În
anul 1965, Şcoala Medie Sanitară
a redevenit Grup Şcolar Sanitar,
având în componenţă atât Şcoala
Tehnică Sanitară, denumită Şcoala
de Specializare Post liceală, cât şi
Şcoala Profesională. Aici s-a con-
tinuat pregătirea de surori me -
dicale, oficianţi sanitari, asistenţi
farmacişti şi moaşe, în perioade de

şcolarizare de 2 ani. Începând cu
anul şcolar 1957-1958 au apărut şi
profiluri noi, după cum urmează:
soră de ocrotire, tehnician de pedi-
atrie, mamoş, igienist, radiolog,
tehnician dentar, asistent pediatrie,
asistent ginecologie. Din anul
1961, şcolarizarea pentru aceste
specializări s-a ridicat de la 2 la 3
ani. Din anul şcolar 1963-1964 au
apărut noi profiluri: asistent me -
dical de laborator, asistent de
anatomopatologie, asistent bal -
neofizioterapie.  Cu aceste specia -
lizări şi unele modificări în paleta
profesiilor s-a menţinut pregătirea
cadrelor sanitare până în anul şco-
lar 1979-1980. În anul 1967 s-a în-
fiinţat Liceul Sanitar, cu durata de
şcolarizare de 3-5 ani, cu specia -
lizările asistent de laborator şi asis-
tent de tehnică dentară. Începând
cu anul şcolar 1973-1974, durata
studiilor s-a redus la 4 ani şi au
rămas următoarele profiluri: asis-
tent laborator, tehnician dentar
asistent medical şi asistent farma-
cist. A urmat apoi, din 1974, în-
văţământul liceal organizat pe
două trepte (clasele a IX-a şi a X-a
– treapta I, clasele a XI-a şi a XII-a
– treapta a doua), elevii absolvenţi
ai treptei I avînd posibilitatea de a
urma fie treapta a II-a de liceu, pe
baza unui examen de admitere, fie
şcoala profesională. Această struc-
tură a durat pînă în anul şcolar
1987-1988, cînd s-a revenit la în-
văţământul liceal de 4 ani. Profilul
sanitar al liceului a funcţionat până
în anul şcolar 1990-1991, cînd s-a
trecut la profilul real cu clase de
chimie-biologi şi fizică-chimie. În-
văţământul sanitar a trecut la nivel

postliceal, cu specilizările: asistent
medical generalist, asistent de far-
macie, asistent de laborator, tehni-
cian dentar, asistent de sănătate
publică, asistent de radiologie, asis-
tent de balneo fizioterapie, asistent
medico - social. La şcoala post -
liceală sunt admişi absolvenţi de
liceu cu bacalaureat, iar cursurile
se desfăşoară pe o perioadă de 2 sau
3 ani. În instituţia numită actual-
mente Grupul Şcolar „Gheorghe
Marinescu” din Tîrgu Mureş,
funcţionează 12 clase de liceu cu
profilurile matematică-informatică
şi ştiinţele naturii şi clase de
postliceal cu specializările asistent
medical generalist, asistent de far-
macie, asistent de radiologie.

Baza materială
Calitatea muncii colectivului di-
dactic al şcolii se reflectă de ani de
zile în rezultate deosebite la învăţă-
tură, promovabilitate de 100% la
examenul de bacalaureat şi exa -
menul de absolvire a Şcolii
postliceale, şi peste 76% din absol-
venţi  care au devenit studenţi sau
elevi la învăţământul postliceal
sanitar şi studenţi la UMF Tg.
Mureş. Fiind o şcoală cu un colec-
tiv de elevi mai restrâns, avem
posibilitatea de a ne ocupa de or-
ganizarea şi îndrumarea fiecărei
clase în parte.  Pentru desfăşurarea
în bune condiţii a procesului in-
structiv-educativ s-au amenajat 10
săli de clasă pentru diferite special-
ităţi, 6 cabinete de specialitate pen-
tru învăţământul postliceal sanitar,
9 laboratoare, dintre care :
laborato rul de chimie, de chimie

Misiunea Şcolii

“Şcoala Sanitară din Tîrgu
Mureş şi-a dobândit o bine-
meritată apreciere, ca 
re zultat al calităţilor pro -
 fesionale ale tinerilor ce 
s-au pregătit în cadrul
acestei instituţii de în-
văţământ, care s-au inte-
grat în viaţă, dovedind
pa siune şi profesionalism la
locurile lor de muncă, sub
îndrumarea şi cu ajutorul
medicilor din instituţiile
sanitare, ale profesorilor de
specialitate care în decur-
sul anilor au dobândit o
vastă experienţă şi au
transmis-o din generaţie în
generaţie. Prestaţia profe-
sională a absolvenţilor în-
văţământului sanitar este
recunoscută şi apreciată, ei
fiind integraţi în unităţi de
sănătate din sate, oraşe din
ţară, dar şi în numeroase
ţări ale lumii, onorându-şi
statutul de oameni pentru
oameni.”

Planul de şcolarizare 2009 - 2010

LICEU FILIERA TEORETICĂ clasa a IX-a
Specializarea:
Matematică-informatică 28/1 clasă
Ştiinţe ale naturii 28/1 clasă
Ştiinţe ale naturii intensiv engleză 28/1 clasă

ÎNVĂŢĂMÂNT POSTLICEAL SANITAR
Profilurile:
Asistent medical generalist 112/4 clase
Asistent medical de farmacie 28/1 clasă
Asistent medical de radiologie 28/1 clasă
Tehnician ortoprotezist 28/1 clasă
Asistent medical de nutriţie şi dietetică 28/1 clasă

farmaceutică, de biologie, de
anatomie, de fizică, de tehnică den-
tară şi două laboratoare de infor-
matică, (cu 45 de calculatoare),
conectate le internet. De asemenea
biblioteca şcolii dispune de peste
20000 de volume de cărţi. Sala de
sport cu anexele ei este una dintre
cele mai căutate de elevi şi nu
numai. Elevii noştri veniţi din alte
localităţi au posibilitatea să lo cu -
iască în came rele de internat. In-
ternatul este situat în curtea şcolii
şi are 250 de locuri de cazare: 37 de
săli –dormitoare, 4 săli studiu-
meditaţie, 4 grupuri sociale. Nu
numai elevii cazaţi în internat, ci
şi cei din oraş, dascălii sau perso -
nalul auxiliar pot servi masa la
cantina şcolii de la parterul in ter -
na tului, având o capacitate de 120
de locuri pe schimb.
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Mihai Teodor Naşca

Vocea Corneliei Ardelean
Archiudean, “fata frumosă din
Ocniţa” aduce atâta linişte,
atâta stare de bine şi în-
credere, gândul că şi hopul cel
mai mare poate fi trecut. E
atâta calm în jurul ei încât eşti
sigur că totul va fi bine. Toată
povestea începe pe un canapei
din casa părintescă din Ocniţa.
Acolo unde se mai adunau şi
ceteraşii satului, de la care
Cornelia Ardelean a învăţat
cântece, repertoriu completat
de mama sa, care i-a „împru-
mutat” şi vocea caldă şi fru-
moasă. Vă propun pentru
această săptămână un album
apărut cu ceva vreme în urmă
dar asupra căruia poate ar tre-
bui să mai reflectăm: “M-o

făcut mama jucând”. Albumul
cuprinde 16 piese culese din
Câmpia Transilvană, iar ritmul
este unul variat: purtate, de în-
vârtit, de doi, bine amestecate,
aşa încât să îţi facă plăcere să
le asculţi. “Mi-e drag să spun
că se adună anii... e parcă mai
frumos decât să zici că au tre-
cut... S-au adunat anii şi pen-
tru fata din Ocniţa, din Bistriţa
Năsăud. Era atunci la debut,
prin 1972, doar Cornelia Arde-
lean... înaltă şi frumoasă, cu
plete blonde adunate în cozi,
pentru că ştia că aşa se cade.
Era parcă mai frumoasă în
costumul moştenit  de la ai ei
şi aşa a pornit să cucerească
lumea în emisiunea-concurs
“Floarea din Grădină”. A de-
venit cunoscută, a ajuns
“solist profesionist” la orches-
tra „Bistriţa”. S-au adunat

anii, s-au adunat cântecele ...
Cornelia Ardelean Archiudean,
slujitor al folclorului, apare şi
acum pe scenă împreună cu
colegii ei  de la Casa Armatei
din Bistriţa. A iubit dintot-
deauna cântecul, dar acum
când ştie mai multe despre
lumea satelor, despre creatorii
populari, şi-a propus să adune
un mănunchi de melodii pe
care să le ofere publicului...
din inimă, dar cu mintea ei de
acum. Câteva piese mai vechi,
de referinţă pentru cariera ei
artistică, dar şi unele noi, re-
cent incluse în repertoriu, al-
cătuiesc acum un album.
Domină doinele, cântecele
doinite puse în valoare prin
contrast de melodii ritmate şi
cântece de joc.”, scria în de-
schiderea albumului Mărioara
Murărescu.

albumul săptămânii

Cornelia Ardelean Archiudean – “M-o făcut mama jucând”

Luna mai în tradiţii româneşti

Mihai Teodor Naşca

Ştim că luna mai are 31 de zile
şi pe parcursul acesteia ziua
creşte cu o oră şi patru minute,
timp deloc neglijabil, iar numele
acestei luni ar putea deriva de la
zeiţa grecească Maia, identificată
la romani cu Bona Dea, conti -
nuându-se astfel acest ciclu al
fertilităţii demarat în lunile an-
terioare. În tradiţia populară
românească, lunii mai i se mai
spune şi Florar, Frunzar sau
Luna Ierburilor, întrucât aceasta
este luna în care se manifestă o
explozie de vegetaţie, copacii
prind culoare şi viaţă prin frunze
şi flori, muncile agricole se in-
tensifică şi, aşa cum spun ţăranii
noştri mureşeni, e timpul de
ieşit în grădină. Evident e vorba

de grădina de zarzavaturi, prima
care intră în atenţia oamenilor.
Începutul lunii însă e unul cu
multe emoţii pentru aceştia.
Dacă nu a brumat sau îngheţat
în aprilie, atunci există mari
şanse să îngheţe la începutul
lunii mai, lucru atât de des veri-
ficat. Tot luna mai  dă startul
strânsului turmelor de oi şi vaci,
de 1 mai se adunau oile şi se mai
adună şi acum, iar în anumite
locuri, mai ales în zona mon-
tană, se face şi “măsura oilor”,
iar pe 20 mai, aproape de Sfinţii
Împăraţi Constantin şi mama sa,
Elena, se adună vacile în cirezi,
după ce în prealabil au avut loc
tocmirile de baci şi ciobani. În
lumea satului nu totul este
schimbat în bani. Şi acum, ca şi
odinioară, ciobanii primesc “pre-
mânda” o parte în bani, iar
cealaltă “în bucate” sau “de
dulce”. Ceea ce se traduce prin
cantităţi bine definite de porumb
sau grâu dar şi o bucată de slă -
nină sau câteva kilograme de
caş. Depinde de la sat la sat şi de
la obicei la obicei. Tot aici mai
trebuie spus că ciobanii se “bagă
pe lapţi” sau „pe brânză”. Din
prima categorie sunt cei care
trebuiau să ofere  proprietarului
de animale nu caşul făcut din
lapte ci să ia lapte la intervale
binedeterminate şi să îşi prepare
singur caşul din el.

Armindenul 
sau Ziua pelinului

În tradiţia populară, prima zi a
lunii mai, începutul verii, pe lângă
mult trâmbiţata zi a muncii sau
Ziua pelinului sau a beţivilor  este
sărbătorit Armindenul, denumire
utilizată mai ales de către
locuitorii din sudul ţării. Numele
de Armindeni provine de la Sfân-
tului Ieremia, pe care ortodocşii îl
prăznuiesc în această zi şi se tra-
duce prin “ziua lui Ieremia”, cu-
vântul provenind se pare din
slavonă. Armindenul sau „pomul
de mai” este de fapt o ramură
verde sau un pom curăţat de
crengi până aproape de vârf şi îm-
podobit cu flori şi spice de grâu,
simbolizând un vechi zeu al vege-
taţiei, care proteja recoltele şi ani -
malele. Acesta se aduce din pădure

cu o zi înainte, iar de 1 Mai se
pune în faţa casei unde se va lăsa
până la seceriş. Din lemnul Ar-
mindenului se face foc pentru a se
coace pâine din grâul nou. Ra-
mura verde are şi scopul de a în-
depărta strigoii, dar şi de a aduce
aminte de prigonirea lui Iisus. Se
crede că pe vremea când Irod
omora copiii, la sfârşitul zilei a pus
o ramură verde la o poartă, pentru
a şti de unde să înceapă măcelul a
doua zi. Numai că a doua zi
apăruseră ramuri verzi la toate
casele iar Irod nu l-a mai putut
găsi pe Iisus.Dacă în vremuri
apuse se făceau astfel de lucruri, în
vremurile noastre ziua de 1 Mai
este asociată de cele mai multe ori
cu “ieşitul la verde”, aşa cum este
întâlnită expresia pentru picnic în
zona Bistriţei. E momentul pentru
a frige un miel la grătar şi a bea
vin, însă doar roşu, deoarece se

spune că, în această zi, vinul roşu
băut ar schimba sângele şi ar da
vigoare. Se mai crede că fasolea
semănată în această zi creşte mai
cu spor, iar în alte părţi există
credinţa că dacă de Armindeni
plouă, atunci  va mai ploua alte 40
de zile. Şi tot legat de ploaie şi fer-
tilitate, în tradiţia populară mai
există o vorbă care spune: “De nu
plouă-n mai, nu-i mălai!”

Câte bordeie, 
atâtea obiceiuri

Alte zile marcante ale lunii mai
sunt: Sfântu Gherman, marcat
pe 12 mai; Constandinu Puilor
sau Constantin Graur pe 21 mai
şi Ioan Fierbe Piatră pe 25 mai.
Ziua de 12 mai se mai numeşte şi
Hramul viermilor. Este o zi în
care e bine să nu munceşti pen-
tru a-ţi apăra cultura de invazia
viermilor sau lăcustelor, dar şi de
norii care pot aduce grindină.
Constandinul puilor, marcat pe
21 mai, coincide cu Sfinţii Îm-
păraţi Constantin şi mama sa,
Elena. Se crede că păsările co-
drului îşi învaţă în această zi puii
să zboare. Tot în această zi se
crede că e ultima zi în care se
mai poate semăna porumbul.

Asemeni celorlalte luni ale anului şi cea de-a cincea lună din actualul
calendar îşi are valenţele sale în ceea ce înseamnă tradiţie şi spiritua -
litate. Chiar dacă această lună nu pare a fi una tocmai bună şi aici mă
refer doar la două aspecte şi anume: “a fi cu buricul prin mai” sau a fi
mai plăpând din naştere şi “nunţile din mai nu sunt bune”, există su-
ficiente motive să pornim plini de speranţe în  a descifra înţelesul aces-
tei luni. Pornim descifrarea calendarului de la baza acestuia, şi anume
de la astronomie. 

Constandinul puilor,
marcat pe 21 mai, 
coincide cu sărbătoarea
Sfinţilor Împăraţi 
Constantin şi Elena. 
În tradiţia populară se
spune că acum păsările
îşi învaţă puii să zboare.
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O vedetă populară: Mioara Marinca

“Folclorul este un mod de a fi
fericit şi de a-i înveseli şi pe alţii”

A consemnat Mihai Teodor Naşca

Rep.: Mioara Marinca, întot-
deauna povestim şi trebuie să
începem o poveste de undeva.
Dacă vorbeşti de început, a
fost odată ca niciodată, evi-
dent şi pentru Mioara Mar-
inca a fost odată un început.
Unde este începutul dum-
neavoastră? 

Mioara Marinca: De când eram
copil în satul Viştea de Jos, acolo
îmi sunt originile, familia mea,
rapsozi, ţărani din acest sat mi-
nunat, şi am început cu serbările
şcolare unde am fost promovată
de dascălii vişteni. Apoi am câşti-
gat câteva concursuri, am termi-
nat apoi liceul pedagogic şi de
ani buni activez în Ansamblul
Folcloric “Făgăraşul”, fiind edu-
catoare în Făgăraş. Anul acesta,
deşi la o vârstă mai înaintată,
termin Conservatorul “Gheor -
ghe Dima” din Cluj Napoca şi,
pentru că am o veche experienţă
de viaţă în folclor şi cultură, am
hotărât să scriu şi o carte care se
numeşte „Mândră-i Ţara Oltului,
Ţara Făgăraşului” care cuprinde
strigături, lada de zestre, nunta,
obiceiuri tradiţionale Ţării
Făgăraşului

Rep.: Vreau să ne întoarcem
puţin la Ţara Oltului, la Viştea
de Jos. Cât de mult influ-
enţează locul unde ne naştem
evoluţia noastră ulterioară fie
ca artişti, fie ca oameni de
cultură?

Mioara Marinca: M-a ajutat
enorm, nu am să uit niciodată
anii când eram copilă şi cântam
prin poiene, la lucrul câmpului,
cântece populare, haţegane, în-
vârtite sau doine tradiţionale.
Consider că şi acum cântecele
mele mi le-am ales din satul
acela mirific. Sunt absolut ne-
cunoscute, înscrise la Uniunea
Compozitorilor, şi cd-urile mele
au pentru mine, o valoare ines-
timabilă datorită faptului că am
păstrat tradiţia Ţării Făgăraşului
şi în special a satului Viştea de
Jos.

Rep.: Cum s-a produs întâl-
nirea cu cântecul popular,
când a avut loc întâlnirea a -

ceasta, în mod  accidental, în
mod direct? Spuneaţi că
proveniţi dintr-o familie de
rapsozi. Bănuiesc că încă din
primii ani de existenţă aţi
văzut că oamenii fac acolo
ceva ciudat care v-a plăcut.

Mioara Marinca: Mi-a plăcut
foarte mult de când eram copilă.
La noi în familie orice aniversare
se făcea cu cântec, joc şi voie
bună. Cântau ambii părinţi, ju -
cam toţi, tatăl meu intervenea
cu strigături. Nu am fost sigură
că acesta îmi va fi drumul, însă o
mare importanţă a avut faptul că
am terminat Liceul Pedagogic şi
de 30 de ani, lucrând în învă -
ţământ, am avut ocazia să le
transmit copiilor în serbări şco-
lare cântecul şi jocul tradiţional.

Rep.: Ne întoarcem puţin.
Spu neaţi că de mic copil aţi
îndrăgit cântecul. Când puteţi
spune că a devenit folclorul
mai mult decât o pasiune,
când a avut loc un debut ofi-
cial, când s-a oficializat aceas -
tă plăcere pentru folclor?    

Mioara Marinca: Am ştiut că voi
avea un drum deschis în folclor
în 1978, când am început să ac-
tivez în Ansamblul “Făgăraşul” şi
am simţit că sunt un om impor-
tant în acest ansamblu. Am fost
foarte mult căutată, trimisă în
concursuri, festivaluri. Eu zic că
în cei 30 de ani de carieră am
acumulat multă experienţă,
chiar dacă sunt în special un in-
terpret al zonei, însă sunt foarte
apreciată de publicul făgărăşean
şi asta înseamnă foarte mult
pentru mine.

Rep.: Când vorbim de muzică,
de oameni, de tot ceea ce ex-
istă, de acest ansamblu, de ac-
tivităţi, musai trebuie să vă
gândiţi şi la un alt aspect, şi
anume la cel privind zona pe
care o reprezentaţi. Dacă tre-
buie să vorbim deschis, pen-
tru cei care cunosc mai puţin
Viştea de Jos, ce caracteristici
are zona de unde veniţi şi pe
care o reprezentaţi?

Mioara Marinca: Dacă punem
compasul, cred că este în mi-
jlocul ţării, este o zonă turistică,
aproape de herghelia Sâmbăta,

de Mănăstirea Sâmbăta, de
Cetatea Făgăraşului, o zonă de
agricultură, mai puţine combi-
nate, este o zonă unde tradiţia
este la ea acasă.

Rep.: Câteva caracteristici, un
joc mai deosebit, o cântare ce
predomină, ce jocuri, ce cân-
tece, cu ce temă?

Mioara Marinca: Predomină pur-
tata. „Şi te poartă mândră
poartă/ Că trec junii pe la poartă/
Şi te poartă mândruliţă/ Că trec
junii pe uliţă.” Este o purtată,
unde fata este băgată pe sub
mână cu mult drag de fecior,
apoi alt joc tradiţional este învâr-
tita. Avem doine în care omu îşi
cântă dragostea, dorul. De altfel
am şi eu câteva, una dintre ele
fiind „Oltule, apa din tine”. 

Rep.: De unde vă luaţi cânte-
cele, cine vi le face, cine vi le
„înmânează”? Bănuiesc că nu
sunt toate numai din Viştea.

Mioara Marinca: În primul rând
ţin să specific că 6-7 cântece

sunt chiar de la mama mea, care
are 80 de ani şi printr-o minune
am descoperit cântece care nu
au fost înregistrate niciodată,
cântece foarte  foarte vechi. Apoi,
de la oamenii satului şi aşa 
mi-am extins aria de ascultare şi
de culegere în toată Ţara
Făgăraşului. Am şi sârbe din
Braşov, jiene de la Sibiu şi am
satisfacţia că soţul meu este si -
bian. Acestea sunt împrumutate. 

Rep.: De ce vă este cel mai
dor?

Mioara Marinca: Îmi este dor de
tinereţe, de cenzura aceea care
exista, când trebuia sa vii cu cân-
tecul acela autentic, portul au -
tentic, iile din cânepă, o atenţie
deosebită la ţinută. Păcat că nu
mai există aşa ceva. Acuma totul
e permis, e bună şi libertatea
aceasta, dar e prea multă.

Rep.: Cum aţi defini, într-un
stil propriu, folclorul?

Mioara Marinca: Folclorul este
un mod de exprimare a tuturor

sentimentelor, a tuturor doru ri -
lor, a tuturor necazurilor, un
mod de a fi fericit şi de a-i în-
veseli şi pe alţii.

Rep.: În ceea ce îi priveşte pe
cei care compun, cei care ex-
istă, cei care fac parte din
acest tezaur mare, când vor-
bim despre folclor, despre
muzică populară, daţi-mi pri -
mele cinci nume de interpreţi
de muzică populară care vă
vin acum în minte.

Mioara Marinca: Ioan Bocşa, cel
care mi-a fost profesor, Nicolae
Furdui Iancu, Sava Negrean
Bru  daşcu, Veta Biriş, nume ale -
se, nume care au rămas stele.

Rep.: Ce aţi dori să le transmi -
teţi cititorilor?

Mioara Marinca: Le doresc sănă-
tate, putere de muncă, să iu beas -
că folclorul, şi să stimeze artiştii,
că sunt oameni care îşi pun tim-
pul şi viaţa la dispoziţia celor din
jur şi la dispoziţia frumosului.

Viştea de Jos este una din puţinele localităţi care se poate lăuda cu
atâţia interpreţi de folclor. În cele ce urmează dorim să cunoaştem
unul dintre aceşti interpreţi: Mioara Marinca, vişteanca ce acum ac-
tivează în Ansamblul Folcloric “Făgăraşul” şi care este şi studentă la
Conservatorul “Gheorghe Dima” din Cluj Napoca. Provine dintr-o
familie de oameni talentaţi şi asta a fost un bun început pentru Mioara,
luând contact cu folclorul încă de la o vârstă fragedă.Vă propun ca, în
cele de mai jos, să îi aflăm povestea.
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Junioarele lui Luka Valerian,
campioane naţionale

Pe primul plan, 
cariera sportivă

Baciu Ioana s-a născut în data de
4 ianuarie 1990, la Tîrnă veni. Şi-a
început cariera vo leibalistică la în-
ceputul clasei a VIII-a, la echipa de
junioare din oraşul natal. Înainte
de a ajunge în echipa CSU Medi -
cina, a evoluat timp de doi ani la
Baia Mare. Pentru ea voleiul a fost
la început un sport de menţinere

în formă, însă cu timpul a devenit
pasiune şi o mare parte din viaţa
ei. La Tîrgu Mureş, pe lângă volei,
a ales să realizeze o carieră şi în
domeniul medicinei deoarece
consideră că sănătatea este lucrul
prioritar în viaţa unui om, astfel
că în acest moment este studentă
în primul an la UMF, în cadrul fac-
ultăţii de Kinetoterapie. Chiar
dacă are un prieten, cariera
sportivă este pe primul loc, iar
prin rezultatele ei, acest lucru este

evident. La sfârşitul săptămânii
trecute Ioana a participat alături
de echipa de junioare I CSU Me -
dicina la Campionatul Naţional de
volei junioare, de unde s-a şi în-
tors alături de echipa sa cu titlul
de campioană naţională. Pe lângă
această performanţă notabilă,
Baciu Ioana, a obţinut şi titlul de
cea mai bună trăgătoare a com-
petiţiei. Pentru Ioana, lucrurile
care o relaxează, sunt cumpără-
turile alături de prietenii ei, îi

place să asculte muzică şi să se
plimbe alături de iubitul ei. Faptul
că a pozat în calendarul CSU Me -
dicina a fost o experienţă plăcută
pentru ea, o experienţă pe care ar
repeta-o, alături de coechipierele
sale, pe care le consideră atât jucă-
toare de performanţă cât şi fru-
museţi de excepţie ale sportului
mureşean. Nu duce dorul oraşului
natal, pentru că s-a îndrăgostit de
Tîrgu Mureş şi de oamenii de aici,
însă duce dorul părinţilor săi pe
care îi vizitează din când în când,
în timpul liber. Nu îşi doreşte să
părăsească echipa de volei CSU
Medicina, iar în sezonul următor
se vede tot la Tîrgu Mureş, alături
de colegele sale cu care îşi doreşte
să realizeze mari performanţe
voleibalistice. 

CSU Medicina a găsit o cale să promoveze valorile voleiului mureşean. Nu doar prin nivelul
performanţelor, ci şi prin … frumuseţea voleibalistelor care obţin aceste performanţe. Astfel
că elevele tehnicianului Luka Valerijan au pozat pentru un calendar, într-o altă manieră de
cum sunt obişnuiţi spectatorii veniţi să le susţină săptămână de săptămână la Sala Sporturilor
“Anton Pongraz” din Tîrgu Mureş.
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Câştigă UN CALeNdAr cu
voleibalistele de la C.s.U. Medicina

REGULAMENT CONCURS

Adună fete de-o

echipă!

Informaţia de Mureş va publica

săptămânal un talon de concurs şi

prezentarea unei jucătoare din lotul

formaţiei de volei C.S.U. “Medicina”

C.S.S. Tîrgu Mureş.

Primii 12 cititori care se prezintă la

redacţie cu o echipă completă de

volei (minim şase taloane distincte)

primesc automat, fără tragere la

sorţi, un calendar cu lotul C.S.U.

Medicina, cu autografele fetelor.

Talon de participare la concursul

Adună fete de-o echipă
Nume: ........................................................................................................................

Prenume: ...................................................................................................................

Data naşterii: ................................... Telefon: ...........................................................

Seria şi numărul C.I.: ....................................... Adresa: ...........................................

....................................................................................................................................

Adună şase taloane distincte, adu-le la redacţia Informaţia de Mureş, pe
str. Arany Janos nr. 35, Târgu Mureş, şi primeşti automat un calendar cu
voleibalistele de la C.S.U. “Medicina” Tîrgu Mureş, cu autografele fetelor.

decupează aici#
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ioana Baciu

18 ani, din Tîrnăveni

Post în echipă:
trăgător secund

Studentă anul I 
UMF Tîrgu Mureş

Planuri de viitor:
volei de mare performanţă

Hobby:
muzică, dans

VOLEIUL ÎNTRE PERFORMANŢĂ ŞI FRUMUSEŢE

CSU Medicina este din nou
campioană. Aflată la Bucureşti
pentru disputarea turneului
final al Campionatului Naţio -
nal de volei, echipa de ju-
nioare I a clubului mureşean
de volei s-a întors acasă cu ti-
tlul de campioană naţională.
Elevele conduse de pe banca
tehnică de Luka Valerijan şi
Laurenţiu Magdaş, au câştigat
toate cele cinci partide ale
com petiţiei, zdrobindu-şi fără
drept de apel toate adver-
sarele. Voleibalistele mure -
şence au învins în cele două
zile de competiţie formaţiile
CSS Ca ran sebeş, CSS Sibiu,
CNMB Râmnicu Vâlcea şi VC
Unic LPS Piatra Neamţ cu cat-
egoricul scor de 3-0, ajungând
să dispute finala în compania
celei care era considerată fa-
vorita competiţiei, CSM Bu-
cureşti. 
Junioarele au câştigat lupta
împotriva bucureştencelor cu
scorul de 3-1 şi implicit titlul
de campioane naţionale. Pen-
tru ca reuşita să fie completă,
trei dintre componetele echi -

pei au venit acasă cu dis-
tincţii, acordate în cadrul
turneului. Astfel, Rogojan An-
drada a câştigat titlul de cea
mai completă şi cea mai bună
jucătoare a turneului, Alexan-
dra Pintea s-a întors cu titlul
de cea mai bună ridicătoare
iar Ioana Baciu a fost desem-
nată cea mai bună trăgătoare.
Pentru tehnicienii echipei
mu re şene, performanţa obţin-
ută de junioare, este un im-
bold pentru a dovedi că
voleiul va re veni în topul
sporturilor prac ticate în
judeţul Mureş.

Pagina realizată de Anamaria Viola

Sportul tîrgumureşean şi-a luat
rămas bun de la cel care a fost
Kiss Istvan, unul dintre cei mai
însemnaţi promotori ai mani-
festărilor sportive din judeţul
Mureş şi preşedinte al clubului
Cityus. 

Bill, cum îi spuneau cei apropi-
aţi, se odihneşte acum, după o
lungă suferinţă, în cimitirul re-
format din Tîrgu Mureş. Au ţinut
să îi fie aproape pe ultimul
drum, atât prietenii apropiaţi cât
şi oameni de bază ai sportului
mureşean, Kiss Istvan de di -
cându-şi întreaga viaţă unui sin-
gur scop, acela de a promova
prin sport numele oraşului
Tîrgu Mureş cu care se mândrea,
atât în ţară cât şi peste hotare.
Pentru cei implicaţi în sportul
mu reşean, Kiss Istvan a fost un
prieten, un OM care nu a spus
niciodată „nu” unei provocări
spor tive. Pentru echipa Cityus
Tîrgu Mureş, pierderea celui
care a pus bazele clubului
mureşean şi s-a zbătut pentru 
a-l face cunoscut, este o lovitură
grea. Jucătorii sunt mai decişi ca
niciodată, să aducă prin jocurile
lor viitoare, cinste celui care a

fost preşedintele clubului. 
Kiss Istvan s-a născut la data de
18 iulie 1949. A urmat cursurile
Liceului Bolyai Farkas, unde a
cochetat cu mai multe ramuri
sportive, nataţia, atletismul şi
baschetul. În anul 1965 câştigă,
alături de echipa de baschet a
liceului, titlul de campioni
naţionali la juniori. Între anii
1967-1971 este student la Insti-
tutul de Educaţie Fizică şi Sport

Bucureşti, specializarea rugby.
După întoarcerea în oraşul natal,
pasiunea pentru sporturile cu
motor îşi spune cuvântul, astfel
că se apropie de competiţiile de
karting şi auto mobilism. A fost
secretar la Automobil Clubul
Român, responsabil cu automo-
bilismul şi kartingul, organizând
primele competiţii de acest gen
din Tîrgu Mureş. De la începutul
anilor ‘90 a fost coordonatorul
activităţilor sportive din Com-
plexul de Agrement şi Sport
Mureşul. A fost cel care a super-
vizat toate campionatele de
minifotbal din oraş şi unul din-
tre promotorii Festivalului
Liceelor. A fost fondatorul clubu-
lui sportiv Cityus Tîrgu Mureş,
club de care s-a ocupat în ultimii
ani de viaţă şi cu care a reuşit şi
cele mai importante perfor-
manţe sportive: Cupa României
la futsal în 2008. A fost membru
al comisiilor de specialitate din
cadrul Federaţiei Române de
Fotbal şi al grupurilor de priete-
nie cu oraşele înfrăţite cu Tîrgu
Mureşul. 
O viaţă dedicată sportului!

Odihnească-se în pace!

Rămas bun, Bill!



Cursuri de calificare:
- tehnician în instalaţii electrice /

6-9 luni (orice liceu)
- electrician instalaţii energe tice

/ 3 luni (minim 16 ani şi 8 clase)
Cursurile se vor derula sâmbăta.
Tel.: 0731.150.389

VÂND
piese pregătite pentru asamblare
motor Stalowa Wolla – arbore
motor; bloc motor (SW680S);
chiuloase echipate; pompe; biele;
tacheţi şi alte piese. 
Tel.: 0745.307.070

VÂND
27.500 mp teren bun pentru con-
strucţii diverse (pensiuni, case de
vacanţă, vile, complex comercial,
benzinării etc.), si tuat în judeţul
Botoşani, vecin cu noua locaţie a
Mănăstirii Zosin, două laturi cu
pădure, 41 m deschidere la Dru-
mul European Botoşani – Iaşi.
Preţ 2,2 eur/mp. 
Tel.: 0745.307.070

VÂND 
monedă de aur de 2000 lei – 150
de ani de la naşterea lui Mihai
Eminescu. Diametrul – 35 mm,
greutate – 31,103 grame. Preţ
6000 ron. 
Tel.: 0745.307.070

Societate Comercială 
VINDE spaţiu industrial situat în
Sighişoara; suprafaţa construită –
3600 mp şi teren – 10.000 mp.

PREŢ NEGOCIABIL. 
Tel.: 0730.119.685

FERME AGRICOLE
Ardelean cu experienţă în eva -
luare, organizare, reorganizare,
administrare FERME AGRICOLE,
vă poate ajuta să aveţi o fermă
agricolăî modernă, rentabilă şi
ecologică. 
Tel: 0746.924.716

JOI, 30 aprilie 2009

- orele 12.00 - Sala Mare a Palatului Culturii -
Concert simfonic; dirijor Shinya Ozaki
(Japonia). În program: muzică din filme

- orele 14.00 – Foaierul UAT – sesiune de comu-
nicări ştiinţifice „Viaţa, creaţia şi opera compozi-
torului Franz Joseph Haydn”

- orele 19.00 – Teatrul Naţional - "Clinica
amanţilor" , comedie de John Chapman şi Dave
Freeman

VINERI, 1 mai 2009

- orele 21.00 – Teatrul Naţional – premieră „Cam-
pionatul de improvizaţie” 

SÂMBĂTĂ, 2 mai 2009

- orele 11.00 - Sala Unirea a AAP Mures - Salonul
judeţean de primăvară de pictură, ediţia a XXXIII- a

DUMINICĂ, 3 mai 2009 

- orele 11.00 – Teatrul ARIEL - Bekkanko, 
spectacol pentru copii al secţiei române

MARŢI, 5 mai 2009 

- orele 10.00 – Teatrul SCENA - "UmorScena
2009"Festival Naţional de Umor – Tîrgu-Mureş
2009 

30 aprilie - 5 mai 2009
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info.CINEMA Viaţa unei adolescente pe nume
Bella ia o turnură diferită din
momentul în care se mută în
orăşelul Forks-Washington, pen-
tru a locui cu tatăl ei. Iniţial,
totul i se părea deprimant, pen-
tru că trebuia să se acomodeze
cu noua locuinţă şi cu noii
colegi, însă la scurt timp îl întâl-
neşte pe misteriosul şi seducă-

torul Edward Cullen. Acesta se
îndrăgosteşte de ea, însă are un
mare secret de ascuns, care le
pune în pericol relaţia – el şi fa-
milia lui sunt vampiri care au
renunţat la vânatul oamenilor.
Bella află secretul lui, ingnorând
însă faptul că îşi riscă viaţa con-
tinuând această relaţie. 

AMURG – 

SUA / TwiliGhT (2008)

genul: acţiune

regia: Catherine Hardwicke 

cu: Robert Pattinson, Kristen Stewart,

Sarah Clarke, Matt Bushell, 

Billy Burke, Gil Birmingham

Cinema ARTA

1 – 7 mai 2009

Program:
L, M, M, V, S, D: 16.30; 19.00; 21.30

J: 16.30;19.00

Preţ bilete: 8 şi 6 lei
Tarif redus de la ora 16.30
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Berbec
Parca toate se aşează pe fă-
gaşul normal, după o pe-
rioadă agitată, deci ai

numai motive de satisfacţie. Se lă-
muresc o mulţime de aspecte care
te-au stresat înainte şi îţi regăseşti
încet calmul şi plăcerea de a zâmbi. 

Taur
Luptele pentru putere se
resimt în orice plan al

vieţii, fie că te cerţi cu partenerul
pentru cine are dreptate în cuplu, fie
că te iei la harţă cu toţi colaboratorii
pentru a-ţi susţine punctul de
vedere. Oricât ai încerca să obţii vic-
toria în astfel de bătălii, există totuşi
cineva mai puternic sau mai
convingător decât tine.

Gemeni
Orice sfârşit poate fi un nou
început, deci nu dispera dacă

ai ajuns la capătul unui drum în care
ţi-ai pus mari speranţe. Imediat se
poate deschide o portiţă spre ceva nou,
mai interesant şi poate mai plăcut
pentru tine, deci nu te crampona
neapărat de ceea ce ai deja la dispoziţie. 

Rac
E mare agitaţie în jurul tău,
iei legătura cu o mulţime de

lume şi de fiecare dată trebuie să-ţi
adaptezi stilul de comunicare în
funcţie de personalităţile lor atât de
diferite.  

Leu
Fii atent la banii care îţi trec
prin mână zilele acestea, pen-

tru că demult nu ai mai fost atât de chel-
tuitor. Dai iama prin sumele pe care le
ai la dispoziţie, ba chiar ai pus ochii şi pe
rezervele pe care le păstrai pentru pla-
nuri mai importante.

Fecioară
Treburile merg destul de
ciudat la serviciu, pentru că

ai mereu senzaţia că ţi se ascunde
ceva, că unii te vorbesc pe la spate
sau îţi pregătesc surprize care nu te
vor bucura. Nu cumva eşti şi tu mai
retras şi mai închis ca de obicei? 

Balanţă
Fii atent la ce spui, pentru
că eşti un pic mai slobod
la gură şi poţi emite

păreri care pot face rău cuiva. Fie
că jigneşti, fie că destăinui un se-
cret care ar fi trebuit să rămână 
ascuns, fie că arunci critici ne -
meritate la adresa altora, efectul
replicilor tale poate fi dur. 

Scorpion
Banii sunt motivul princi-
pal al grijilor acestei pe-

rioade şi, dacă bani nu sunt, ai
tendinţa de a le vedea pe toate în
negru. Pesimismul pune stăpânire
pe tine şi te face să te comporţi ciu-
dat. Eşti mereu bosumflat, îngân-
durat, retras. 

Săgetător
Ceva nu îţi convine din
evenimentele în care eşti

direct implicat. Chiar dacă ai pornit
cu elan, convins că va fi bine, pe
parcurs au apărut dubii care te-au
făcut să-ţi pierzi speranţa că sensul
este pozitiv. Sunt eşecuri minore,
normale pentru orice demers, deci
nu te lăsa doborât de o piedică,
două. 

Capricorn
Legea intervine destul de
drastic în afacerile tale şi

opreşte cursul unor evenimente. Nu
sunt întrunite condiţiile legale pen-
tru ca planurile tale să prindă contur
acum, lipseşte ceva fără de care nu ai
voie să mergi mai departe. 

Vărsător
Emoţiile cresc în aş -
teptarea unui eveniment

în care ţi-ai pus mari speranţe.
Poate e vorba de o întâlnire roman-
tică – poate prima, deci şi cea mai
importantă.

Peşti

Totul evoluează atât de
lent, încât începi să te plic-

tiseşti pe parcurs. Îţi cam pierzi in-
teresul pentru ceea ce ai început
demult.

HOROSCOP
Agenda Culturală
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Au trecut toate sărbătorile de
Paşti şi lumea a răsuflat uşurată;
de acum se poate înjura, se poate
urî, mânca, bea, face sex, fără a fi
nevoit ca după să zici rugăciuni
din toate acatistele. Bisericile
sunt goale, credinţa a dispărut
sau este doar conservată până în
postul Sfintei Mării sau chiar
până la Crăciun. Vine 1 Mai,
mergem la pădure, facem gră -
tare şi mici, plajă, facem mi zerie
şi, cu puţin noroc, incendiem
mă car o pajişte. Ce distracţie, ce
nebunie! Până la 1 Mai însă, noi,
cu Ioneasca şi Ildi desigur, am
avut de înfruntat toate catastro-
fele de pe pământ, cu isteriile de
rigoare. 

Popeasca

Pe Ildi o tot mânca în...vorba aia,
să mergem la congresul un-
gurilor ei de la Cluj, dar perversa
naibii nu pentru bozgorii ei ţinea
morţiş ci pentru că a auzit că
merge şi Băsescu şi Antonescu.
Pe Hrebenciuc nu l-a pus la so-
coteală pe considerentul că se-
niorul e prea copt pentru ea, şi
mult prea roşu, rozaliu adică, iar
ăla micu şi prea mic şi prea în
limbă după EBA. „Fă, Ildi, eu 
m-am cam săturat de isprăvile
ungurilor tăi după episodul Bo-
livia. Măi frate, a vuit tot globul
cu atentatorii ăia la viaţa preşe -
dintelui şi aflăm că „teroriştii”
sunt nişte exaltaţi din Sovata.
Numa’ aşa puteau afla bolivienii
de Sovata, că vremea finlan-
dezelor a cam apus”, monologa
Ioneasca în timp ce Ildi se dădea
de ceasul morţii să o convingă să
mergem la Cluj. 

După cum se ştie, 
unguroaicele sunt persuasive,
aşa că Ioneasca a cedat (oricum
eu cred că pe alte considerente,
nu datorită lacrimilor unguroai-
cei) iar eu eram convinsă gata,

că mă săturasem de teoriile lui
Popescu. Ăsta zice că, de când
am intrat în cârdăşie cu cele
două, mănâncă numa pâine gra-
ham cu lapte acru şi seara mere.
Iar la aşa meniu, nu merge o
bere nici dacă eşti sinucigaş. 
I-am amintit lui Popescu de vre-
murile bune când eram slugă,
iar el se hârjonea cu Ildi şi am
conchis că acum e rândul meu
să mă hârjonesc cu ea.
„Doamne-fereşte nevastă, doar
nu v-aţi cuplat? Adică în sensul
de a face sex” s-a oripilat el.
„Auzi, bărbăţel drag. Unu: oare
de ce nu mă mir că numa la sex
vă stă capul şi doi nu înţeleg de
ce te oripilezi în halul ăsta.
Înţelegeam dacă era vorba des -
pre tine şi Ionescu, dar aşa...
Oricum, stai liniştit, nu ne-am
cuplat în sensul ăla”, i-am spus
eu şi l-am anunţat că meniul de
sâmbătă (când eu voi fi la con-
gres) e la liber, adică poate să
meargă în oraş să mănânce. Cu
tot cu Ionescu, deoarece mă în-
doiesc că Ioneasca i-ar pregăti

un meniu mai variat. 

Când am ajuns în Cluj, era acolo
o foşgăială ca la Mecca: unguri,
sepepişti, securişti, foşti se-
curişti, funarişti, monarhişti şi
admiratori. Plus noi, total de-
zorientate. Noroc că avem
prezenţă de spirit şi ne infiltrăm.
Oricum nu a meritat să ne căl-
căm în picioare. Aşa că după ce
am ascultat linguşelile lui Băselu
şi Antonescu şi discursul, cul-
mea, inteligent al şobolanului
rozaliu, ne-am tirat la shopping.
Măcar ne-am ales cu ceva pantofi
şi bluze de la Cluj. Când
ajungem acasă şi deschidem
televizoarele, cutremur. Ăia de la
ştiri erau atât de panicaţi de
parcă venea sfârşitul lumii iar
câteva fătuci mai că plângeau de
ciudă că nu a murit nimeni. Noi
ne uitam cu gura căscată, ca
proastele, că nu am simţit nimic.
„Fă, dacă vine aici replica?” intră
în alertă Ioneasca şi ţuşti pe uşă.
Nu trec nici 5 minute şi auzim
urlete. Noi pe scări în jos până la

locul unde se auzeau răcnetele.
Acolo Ioneasca se bătea cu
Lenuţa. „Tâmpita dracului, ăsta
e adăpost anti-atomic, unde tre-
buie să stăm noi dacă vine
replica, nu loc unde să-ţi ţii tu
murăturile şi toate jegurile lui
Vasile”, urla Ioneasca luptându-
se cu Lenuţa şi un borcan de cas-
traveţi. 

Butoiul cu varză 
murată 
era desfăcut şi Ioneasca mai că o
arunca pe Lenuţa în el. Aia, şi
mai isterică, o lovea pe Ioneasca
cu o funie de ceapă roşie în cap.
Le despărţim cu greu, după ce au
făcut vraişte adăpostul şi deci-
dem să cerem părerea specia -
liştilor. Ioneasca încerca să le
explice că vrea să fie sigură că
are unde să se adăpostească, ăia
îi ziceau că nu este niciun peri-
col. Cu greu am reuşit să o
conving că mirosul de ceapă
strivită, combinat cu zeama de
varză nu este parfumul meu

preferat şi am trimis-o să facă
baie. Nu trec nici 15 minute că
iar intră ca vârtejul în casă,
noroc că spălată. „Aoleu, fetelor,
aici a fost ca în 1907”, a apucat
ea să exclame. Noi o priveam ab-
solut tâmpe. „Îl ştiţi pe Vlas, ăla
cu restaurantul suspendat? E,
ăla e în război cu Sărmăşan de
„n”-şpe ani pentru o bucată de
pământ. S-au certat, s-au bătut
cu bulgări de pământ şi bietul
om a murit”, ne explică Io neas -
ca. „Care biet om?” întrebăm de-
odată, eu şi Ildi. „Sărmăşan, că
pe ălalalt nu-l omoară nici trenu.
În plus trebuie să-şi inaugureze
cel mai SPA din România”,
spune ea. „Eu nu înţeleg ce-i cu
asta, cel mai mare SPA. Mare nu
este o calitate, deci nu mă
convinge. 
Dacă zicea că e cel mai bun, cel
mai eficient... Aşa...doar nu-i
teren de jogging, să trebuiască să
fie mare. Ce ţi-e şi cu megaloma-
nia asta, dar se pare că unii nu
au învăţat că e importantă cali-
tatea, nu cantitatea”, a grăit şi
Ildi. Noi am privit-o uimite, mai
ales că a spus fără nicio bâlbă
„megalomania”. „Păi, lasă dragă,
că nu-i musai să mergem. Noi
facem SPA acasă, în cadă. Dacă
zici că ăsta e şi cam criminal, in-
direct, îl putem boicota”, spun
eu. „Sunt destui snobi care să
meargă. 
Dar mă tot întreb, aşa cum i-a
spus Băsescu lui Năstase („Măi
Adriene, mă tot întreb cu ce a
greşit poporul ăsta de este nevoit
să aleagă între doi comunişti”)
noi, oraşul ăsta, cu ce am greşit
de suntem nevoiţi să alegem
între Vlas, Ţerbea şi Benţa. Chiar
nu se găsea un om cinstit
nicăieri”, s-a trezit şi Ioneasca. 
Decidem să ne detaşăm de catas -
trofe şi să ne pregătim de 1 Mai.
Muncitoresc. 
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„Mare nu este o calitate,
deci nu mă convinge.
Dacă zicea că e cel mai
bun, cel mai eficient...
Aşa...doar nu-i teren de
jogging, să trebuiască să
fie mare. Ce ţi-e şi cu
megalomania asta!”
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Viaţa după Paşti:

Catastrofe în lanţ?


